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ВСТУП 

 

У міжнародних відносинах останніх років відбувається поступове 

формування багатополярної системи, що характеризується перерозподілом 

впливу між традиційними центрами сили і новими гравцями. Це, своєю чергою, 

впливає на зміну структури глобального порядку. Водночас посилюється роль 

регіональних суб’єктів, що спричиняє появу нових викликів для стабільності, 

зокрема на Близькому Сході, де домінування західних держав протягом десятиліть 

формувало специфічну архітектуру безпеки. Тенденції розвитку глобальної 

політики викликають необхідність аналізу трансформацій у зовнішньополітичних 

стратегіях країн — нових центрів сили, і визначення їхнього місця у новій системі 

міжнародних відносин. 

Збройний конфлікт, який розпочався 7 жовтня 2023 року між Ізраїлем і 

палестинським рухом ХАМАС, виявив вразливість безпекового середовища 

регіону і водночас сприяв активізації зовнішньополітичних дій держав, що 

прагнуть посилити свій вплив, що раніше проявлялося більш стримано. Ця 

ситуація спонукала Китай до більш помітного залучення, яке здійснюється через 

комплекс дипломатичних ініціатив, спрямованих на стабілізацію регіону і 

водночас реалізацію глобальних стратегічних завдань, що виходять за межі 

традиційної географії його інтересів. Пекін, виходячи з прагматичних інтересів, 

намагається формувати нову конфігурацію впливу, поєднуючи економічні 

інструменти з політичними кроками, що дає змогу підсилити його роль у 

міжнародних процесах. 

З огляду на це, важливим є аналіз заяв і дипломатичних позицій Китаю, які 

виявляють прагнення сформувати альтернативні моделі безпеки, які можуть 

коригувати традиційну архітектуру, де домінують західні держави. При цьому 

реалізація ініціатив у межах масштабних проєктів, таких як «Пояс і шлях», 

демонструє, що зовнішньополітична активність Китаю на Близькому Сході 

відповідає не лише регіональним завданням, а й глобальним тенденціям 

багатополярності, що змінюють міжнародний порядок. Комплексний аналіз цих 
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процесів дає змогу простежити, яким чином країна адаптує свої стратегії до нових 

умов і які наслідки це має для співпраці між державами в регіоні. 

Водночас розвиток взаємин між Китаєм та іншими суб’єктами міжнародної 

системи, що беруть участь у близькосхідних процесах, демонструє зміну 

характеру глобальної взаємодії, у якій традиційні альянси зазнають 

трансформації, а нові гравці намагаються знайти своє місце. Це, своєю чергою, 

зумовлює необхідність більш детального вивчення стратегії Китаю, що є однією з 

ланок у ланцюгу глобальних змін, пов’язаних із формуванням багатополярного 

світового порядку. Саме тому дослідження позиції Китаю у контексті ізраїльсько-

палестинського конфлікту і ширшого близькосхідного регіону відкриває 

можливості для глибшого розуміння сучасних тенденцій у міжнародних 

відносинах і прогнозування подальших змін. 

Актуальність теми полягає в необхідності осмислення нового етапу 

китайської зовнішньої політики, зокрема на Близькому Сході, де КНР поступово 

переходить від політики невтручання до активного залучення у врегулювання 

конфліктів. 

Мета роботи – встановити позицію Китаю щодо війни між Ізраїлем та 

ХАМАС у регіональній системі міжнародних відносин. 

Для досягнення цієї мети необхідно виконати такі завдання: 

1. Виокремити неореалістичну теорію міжнародних відносин та 

концепцію «розвитку заради миру» як методологічні основи для аналізу 

зовнішньополітичної поведінки Китаю; 

2. Обґрунтувати методологію порівняльного аналізу і визначити 

інструментарій дослідження позиції КНР у регіональних конфліктах; 

3. Виявити еволюційні зміни в політиці Китаю на Близькому Сході в 

історичному контексті від 2000-х років до сьогодення; 

4. Зʼясувати характер та особливості відносин Китаю з Ізраїлем у період 

напередодні збройного конфлікту; 
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5. Встановити позицію КНР щодо присутності Сполучених Штатів у 

регіоні Близького Сходу та її вплив на регіональну динаміку; 

6. Виокремити риси китайсько-палестинських відносин на 

двосторонньому рівні та оцінити позицію Китаю щодо БАПОР; 

7. Зʼясувати характер відносин Китаю з арабськими країнами у 

контексті арабо-ізраїльського протистояння; 

8. Провести аналіз обраних офіційних заяв представників КНР щодо 

конфлікту між Ізраїлем та ХАМАС з 2023 по 2025 рік; 

9. Виявити відповідність зовнішньополітичної поведінки Китаю 

теоретичним очікуванням неореалізму у поєднанні з концепцією «миру через 

розвиток»; 

10. Обґрунтувати перелік економічних, гуманітарних та дипломатичних 

інструментів, які застосовує Китай у врегулюванні близькосхідного конфлікту. 

Об’єктом дослідження виступає зовнішньополітична діяльність Китаю на 

Близькому Сході. Предметом – підходи Китаю до війни між Ізраїлем та ХАМАС 

та пропозиції щодо її врегулювання. 

Методологічну основу становлять теорія неореалізму, наступального 

реалізму, концепція «миру через розвиток», а також порівняльний метод в 

поєднанні із якісним контент-аналізом. Для збору емпіричного матеріалу 

використано офіційні заяви, дипломатичні документи, статистичні дані, 

аналітичні огляди та матеріали китайських і міжнародних ЗМІ. 

Робота складається зі вступу, трьох розділів, списку використаних джерел 

та одного додатку. 
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РОЗДІЛ 1. ТЕОРЕТИКО-МЕТОДОЛОГІЧНІ ОСНОВИ ДОСЛІДЖЕННЯ 

ПОЗИЦІЇ КИТАЮ В РЕГІОНАЛЬНИХ КОНФЛІКТАХ 

1.1. Теорія неореалізму та концепція «мир через розвиток» як основа 

аналізу китайської дипломатії 

 

У сучасному світі Китай послідовно розширює свій вплив, спираючись на 

централізовану політичну систему, економічну міць і стратегічно вибудувану 

зовнішню політику. Його зростаюча активність свідчить не лише про прагнення 

зміцнити національні позиції, а й про намір переглянути усталений світовий 

порядок, де домінуючу роль традиційно відіграють Сполучені Штати. У цьому 

процесі Китай демонструє поведінку типового великодержавного актора: він не 

просто накопичує ресурси – він прагне максимізувати свій вплив і вступає у 

стратегічне суперництво за гегемонію. Як показує історія міжнародних відносин, 

подібна трансформація розподілу потужності рідко минає без конфліктів і може 

призводити, за Робертом Гілпіним, до гегемоністичної війни. Саме ці процеси – 

боротьба за владу, зміна статус-кво, структурна напруга – опиняються в центрі 

уваги неореалістичної теорії міжнародних відносин, яка пропонує аналітичну 

рамку для осмислення поведінки великих держав. Динаміка останніх, своєю 

чергою, визначає і безпекову ситуацію на регіональному рівні (Mearsheimer, 

2001).  

У цьому сенсі ситуація на Близькому Сході залишається однією з 

найнестабільніших у світі: конфлікти тут виникають із загрозливою регулярністю, 

і яскравим прикладом цього є тривале протистояння між Ізраїлем та рухом 

ХАМАС. За обома сторонами стоять великі міжнародні гравці, які реалізують 

власні геополітичні інтереси, що лише поглиблює кризу та ускладнює її 

врегулювання. У такому контексті саме неореалізм дає аналітичні інструменти 

для розуміння взаємодії локальних конфліктів із глобальним балансом сил і 

пояснює, як стратегічні цілі великих держав впливають на ескалацію або 

стримування насильства. 
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Теорія неореалізму, розроблена Кеннетом Уолтцом у його фундаментальній 

праці «Теорія міжнародної політики», пропонує системний погляд на міжнародні 

відносини, де держави розглядаються як ключові актори, що діють у анархічному 

середовищі, де відсутність центральної влади спонукає держави діяти на основі 

самозабезпечення (англ. self help) (Waltz, 1979). Згідно з цією теорією, основною 

метою держав є забезпечення власної безпеки та виживання в умовах 

невизначеності та потенційної загрози з боку інших держав. Погляди Уолтца 

спираються на класичний реалізм Ганса Моргентау, представлений у праці 

«Politics Among Nations» (1948), де міжнародні відносини розглянуто як постійну 

боротьбу за владу між державами. Моргентау стверджував, що міжнародна 

політика є ареною боротьби за владу та вплив. На його думку, конфлікти 

виникають через прагнення держав максимізувати свою владу в міжнародній 

системі, при цьому влада включає не лише військову міць, але й економічні, 

дипломатичні та культурні аспекти (Morgenthau, 1948). 

Наступним необхідним кроком у теоретичному опрацюванні теми вважаємо 

розбір наступального реалізму як течії в межах структурного реалізму 

(неореалізму). Американський політолог Джон Міршаймер у своїй теорії 

наступального реалізму стверджує, що держави завжди прагнуть максимізувати 

свою відносну силу в умовах міжнародної анархії. Для Китаю це означає 

послідовну стратегію нарощування економічного, військового та дипломатичного 

потенціалу з метою зміцнення геополітичних позицій (Mearsheimer, 2001). 

Економічне та військове посилення КНР супроводжується більш активною та 

подекуди агресивною політикою в Південно-Китайському морі та інших регіонах, 

що викликає занепокоєння сусідніх держав та США (Mearsheimer, 2014). Згідно з 

Робертом Гілпіним, такі спроби зміни балансу сил можуть провокувати 

конфлікти, оскільки держави, що посилюються, прагнуть змінити статус-кво і 

змістити чинного гегемона (Gilpin, 1981). Ці погляди допомагають зрозуміти, як 

Китай використовує свою економічну та військову потужність для посилення 

впливу у спірних регіонах. 
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Водночас наступальний реалізм і теорія гегемоністичної стабільності 

можуть не враховувати характеру  китайського підходу до зовнішньої політики. 

У цьому розумінні можна сформулювати такі гіпотези: 1) КНР донині демонструє 

унікальну стратегію держави-ревізіоністки, яка прагне встановити новий баланс 

сил і трансформувати існуючий регіональний порядок без прямої військової 

конфронтації; 2) Китай прагне використати новий виток ескалації на Близькому 

Сході для зміщення США з позиції постачальника безпеки в регіоні. 

Китайська дипломатія, спрямована на вирішення регіональних конфліктів, 

може бути інтерпретована неореалістами як засіб зміцнення своїх позицій та 

розширення сфери впливу без прямої конфронтації з іншими великими 

державами. Однак теорія неореалізму потребує роботи з емпіричним матеріалом 

для її підтвердження в контексті регіональних конфліктів. Вона не завжди може 

повністю пояснити складні культурні, історичні та ідеологічні фактори 

(конфуціанство, даосизм, т. зв. століття приниження, соціалізм), які впливають на 

прийняття рішень китайським керівництвом. Саме тому вважаємо доцільним 

доповнити неореалізм іншими підходами, зокрема концепцією «розвитку заради 

миру». 

Концепція «миру через розвиток», яку досліджував китайський науковець 

Хе Їнь (Yin He), передбачає, що економічний розвиток є ключовим інструментом 

запобігання конфліктам та створення умов для стійкого миру (He, 2021). Як 

зазначає Лі Сін (Li Xing), економічний розвиток розглядається як ключовий 

інструмент запобігання конфліктам та сприяння мирному співіснуванню держав 

(Li, 2017). 

З огляду на центральну роль економічного розвитку у запобіганні 

конфліктам, Китай активно просуває регіональну інтеграцію як ключову складову 

своєї стратегії миротворення. Інтеграційні процеси, які реалізує Китай, 

охоплюють декілька географічних та функціональних напрямків. Передусім це 

масштабна ініціатива «Пояс і шлях», яка з’єднує Китай з європейськими країнами 

через території країн Центральної та Південної Азії. Цей проєкт, за оцінками 
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дослідників, охоплює понад 60% світового населення та близько третини 

глобального ВВП (Wang, 2019). 

Концепція «A Tale of Two Peaces», розроблена Хе Їнем, обґрунтовує  два 

підходи до миротворення – ліберальний мир та розвиткоорієнтований мир. 

Ліберальний мир, що має свої витоки у західній цивілізації, передбачає швидку 

демократизацію та впровадження ринкових реформ у постконфліктних державах. 

Натомість розвиткоорієнтований мир, характерний для китайського підходу, 

ставить на перше місце економічний розвиток як основу для забезпечення 

довгострокової стабільності. Хе Їнь підкреслює, що ці два підходи можуть як 

доповнювати один одного, так і конкурувати, залежно від умов миротворення (He, 

2021). 

Враховуючи центральну роль економічного розвитку в запобіганні 

конфліктам, Китай активно використовує регіональну інтеграцію як інструмент 

реалізації концепції «миру через розвиток». Важливим прикладом цього є 

створення Регіонального всебічного економічного партнерства (RCEP), 

найбільшої у світі зони вільної торгівлі. Це партнерство, що включає Китай та 14 

країн Азійсько-Тихоокеанського регіону, демонструє практичне втілення 

концепції через формування тісних економічних зв’язків між країнами регіону 

(Zhang, 2020). 

Як зазначає Хе Їнь (Yin He), економічна інтеграція створює систему 

взаємозалежності, яка знижує ймовірність конфліктів через високі потенційні 

втрати для всіх учасників (He, 2011). Ця теза підтверджується численними 

прикладами китайських інвестицій в інфраструктурні проєкти в Африці та 

Південно-Східній Азії, включаючи будівництво портів у Джибуті та Шрі-Ланці, 

залізничної мережі в Кенії та промислових парків в Ефіопії (Liu, 2018). 

У контексті регіональних конфліктів Китай часто пропонує економічні 

стимули та проєкти розвитку як засіб зменшення напруженості та створення 

взаємовигідних умов для всіх сторін конфлікту. Наприклад після військового 

перевороту 2021 року Китай підтримував економічні зв’язки з М’янмою, 

одночасно закликаючи до діалогу між військовими та опозицією. Китай 
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інвестував у спільні проєкти в енергетиці та транспорті, намагаючись створити 

економічні стимули для деескалації (Zhang, 2022). 

Застосування концепції «миру через розвиток» дозволяє Китаю 

позиціонувати себе як відповідального глобального актора, який прагне 

стабільності та процвітання не лише для себе, але й для інших країн. Китайські 

дослідники, зокрема Ван Івень та Лі Сін розглядають економічний розвиток не 

просто як інструмент, але як комплексний механізм трансформації 

конфліктогенних середовищ (Wang & Li, 2015). Створення взаємозалежності між 

країнами-учасниками відомого китайського проєкту «Пояс і шлях», що 

спрямований на розвиток інфраструктури та економічне співробітництво між 

країнами Азії, Європи та Африки, на думку Ван Івеня, сприяє зменшенню ризиків 

конфлікту (Wang, 2018).  

Отже, ключовим аспектом концепції є створення системи взаємних 

економічних інтересів, які об’єктивно знижують потенціал конфронтації. 

Наприклад, у контексті територіальних суперечок у Південно-Китайському морі 

Китай пропонує спільні економічні проєкти з В’єтнамом, Філіппінами та іншими 

державами регіону. Такі ініціативи передбачають спільну розробку природних 

ресурсів, створення спільних підприємств та інфраструктурних об’єктів, що 

робить пряму військову конфронтацію економічно невигідною (Harris, 2020). 

Економічна експансія постає механізмом встановлення геополітичного контролю 

без прямого військового втручання. Китайські інвестиції в економіки країн, що 

розвиваються, створюють довгострокову залежність та канали впливу, які значно 

ефективніші за традиційну дипломатію (Kurlantzick, 2007). 

Відзначимо, що застосування цих підходів до аналізу китайської дипломатії 

вимагає врахування специфічних культурних та історичних особливостей Китаю 

та того, шо «мир через розвиток» не є офіційною доктриною Китаю щодо 

конфліктів. Тому варто згадати про конфуціанство та 5 принципів «мирного 

співіснування». 

Унікальність китайської дипломатії значною мірою детермінована 

цивілізаційними особливостями та історичним досвідом. Конфуціанська традиція, 
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яка історично формувала засади китайської державності, принципово 

відрізняється від західних моделей міжнародних відносин (Liu, 2009). На відміну 

від західної моделі балансування через військову силу, китайська традиція робить 

акцент на гармонізації відносин, досягненні консенсусу та взаємовигідного 

співробітництва (Zhao, 2010). 

Принципи оборонної стратегічної культури, яка зазвичай уникає агресії, в 

китайській дипломатичній практиці формувалися століттями. Неможливо не 

згадати п’ять принципів мирного співіснування (взаємна повага до суверенітету 

та територіальної цілісності, ненапад, невтручання у внутрішні справи одна одної, 

рівність та взаємна вигода, мирне співіснування). Вони були сформульовані у 

період деколонізації та війни, спочатку в індійсько-китайській угоді 1954 року та 

доповнені на Бандунзькій конференції в 1955 (Pang & Zheng, 2021). 

Також важливими для розуміння китайської дипломатії є три елементи 

конфуціанської культури війни, які були створення для забезпечення зовнішньої 

безпеки. А саме, акцент на ненасильстві (feigong), обороні (fangyu) та праведній 

війні (yizhan) (Scobell, 2002). Це підкреслює прагнення Китаю уникати агресії та 

зосереджуватися на захисті своїх інтересів і стабільності в регіоні.  

У контексті регіональних конфліктів теорія неореалізму допомагає 

пояснити, чому Китай прагне зберегти стабільність у сусідніх регіонах. 

Нестабільність поблизу китайських кордонів може розглядатися як потенційна 

загроза національній безпеці, що суперечить неореалістичному принципу 

максимізації безпеки держави. Це пояснює активну участь Китаю у спробах 

врегулювання конфліктів у таких регіонах, як Корейський півострів або Південно-

Китайське море (Ross & Tunsjø, 2021). 

У свою чергу, концепція «миру через розвиток» може пояснювати, чому 

Китай часто пропонує економічні рішення для політичних проблем. Наприклад, у 

контексті територіальних суперечок у Південно-Китайському морі Китай 

пропонує спільну розробку ресурсів як спосіб зменшення напруженості та 

створення взаємовигідних умов для всіх залучених сторін. Ця стратегія 
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відображає переконання, що економічна взаємозалежність може сприяти 

політичній стабільності та зменшенню ризику конфліктів. 

Однак зазначимо, що поєднання неореалізму та концепції «миру через 

розвито» не завжди дає повне пояснення всіх аспектів китайської дипломатії в 

регіональних конфліктах. Іноді дії Китаю можуть здаватися суперечливими або 

непослідовними з точки зору цих підходів. Наприклад, позиція Китаю щодо 

конфлікту в М’янмі демонструє певну суперечливість: з одного боку, Китай 

підтримує принцип невтручання та виступає за регіональну стабільність, з іншого 

– продовжує економічну співпрацю з військовим урядом, що може сприйматися 

як непряма підтримка недемократичного режиму (Lee, 2020). Це підкреслює 

необхідність гнучкого та контекстуального застосування теоретичних моделей 

при аналізі складних міжнародних ситуацій. 

Важливо враховувати, що позиція Китаю в регіональних конфліктах часто є 

результатом складного балансу між різними національними інтересами, 

включаючи економічні, безпекові та геополітичні фактори. Наприклад, у 

Південно-Китайському морі Пекін одночасно просуває економічне 

співробітництво через спільні проєкти розвитку, посилює військову присутність 

у регіоні та пропонує механізми багатостороннього діалогу, часто віддаючи 

перевагу двостороннім переговорам (Wang & Zhao, 2019). Теорія неореалізму 

допомагає зрозуміти стратегічні міркування, які лежать в основі китайської 

політики, тоді як концепція «миру через розвиток» пояснює інструменти та 

методи, які Китай використовує для досягнення своїх цілей. 

Таким чином, у цій роботі буде здійснено спробу представити китайський 

підхід до регіональних конфліктів як своєрідний симбіоз неореалізму та 

інструментів концепції «миру через розвиток». Хоча остання позиціонується як 

автономна концепція китайської інтелектуальної традиції, на практиці вона може 

виконувати функцію зовнішньополітичної оболонки, яка робить прагматичну 

неореалістичну логіку більш прийнятною для міжнародної аудиторії, що й 

мотивує увагу до неї в цьому дослідженні. 
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1.2. Методологія порівняльного аналізу та інструментарій дослідження 

позиції Китаю 

 

Позиція Китаю щодо конфліктів на Близькому Сході, зокрема війни між 

Ізраїлем та ХАМАС у 2023–2024 роках, є мінливою та потребує постійної уваги в 

контексті змін міжнародного середовища та власних стратегічних інтересів 

Пекіна. 

Методологічною основою дослідження позиції Китаю щодо війни між 

Ізраїлем та ХАМАС 2023-2024 років обрано порівняльний метод політичного 

аналізу, який дозволяє виявити спільні та відмінні риси у підходах Китаю до 

різних аспектів конфлікту та його учасників. Порівняльний метод, як зазначає 

Сарторі в своїй фундаментальній праці з методології політичних досліджень, 

надає можливість систематичного зіставлення політичних феноменів для 

виявлення їх сутнісних характеристик та закономірностей розвитку (Sartori, 2023). 

У контексті даного дослідження порівняльний метод дозволяє встановити 

позицію Китаю щодо різних сторін конфлікту та простежити еволюцію цієї 

позиції в часі. 

Застосування порівняльного методу в дослідженні позиції Китаю щодо 

війни між Ізраїлем та ХАМАС базується на фундаментальних принципах 

компаративістики, розроблених у працях провідних теоретиків політичної науки. 

Зокрема, як відзначає Колієр, порівняльний аналіз дозволяє виявити не лише явні, 

але й приховані аспекти політичної поведінки акторів міжнародних відносин 

(Collier, 2023). Особливо важливим у контексті цього дослідження є те, що 

порівняльний метод надає можливість розглянути позицію Китаю як комплексне 

явище, що формується під впливом різноманітних внутрішніх та зовнішніх 

факторів. 

Велику частку уваги в методології даного дослідження приділено 

визначенню часових та просторових меж порівняльного аналізу. Часові рамки 

охоплюють період з жовтня 2023 року, коли розпочався активний етап конфлікту 

між Ізраїлем та ХАМАС, до лютого 2025 року. Такий часовий проміжок дозволяє 
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простежити еволюцію китайської позиції від початкової реакції на конфлікт до 

формування більш комплексного підходу до його врегулювання. Хронологія 

дослідження також охоплює десятиліття, що передувало новому витку ескалації 

задля кращого розуміння еволюції та особливостей китайського підходу, які 

могли змінитися внаслідок воєнних дій. Просторові межі дослідження включають 

не лише безпосередню зону конфлікту, але й більш широкий регіональний 

контекст, що дозволяє врахувати вплив регіональної динаміки на формування 

китайської позиції і, таким чином, відповідає засадам структурного реалізму. 

Предметом порівняльного аналізу виступають різноманітні прояви 

китайської позиції щодо конфлікту, включаючи офіційні заяви китайського 

керівництва, дипломатичні ініціативи, економічні взаємодії та гуманітарну 

допомогу. Важливим аспектом дослідження є аналіз стратегічних документів, що 

визначають підходи Китаю до регіональних конфліктів та міжнародного 

посередництва. Як зазначає Чжан, китайська дипломатична документація 

відображає не лише офіційну позицію держави, але й більш глибинні аспекти її 

стратегічного мислення (Zhang, 2023). 

Джерельна база цього дослідження включає широкий спектр матеріалів, що 

дозволяють забезпечити всебічний аналіз китайської позиції. Першу групу джерел 

становлять офіційні документи та заяви китайського керівництва, зокрема 

комюніке та прес-релізи Державної ради та Міністерства закордонних справ КНР. 

Наприклад, важливими для аналізу є пресконференція речника МЗС КНР від 8 

жовтня 2023 року (Ministry of Foreign Affairs of the People’s Republic of China, 

2023), а також офіційна заява Державної ради щодо принципів врегулювання 

ізраїльсько-палестинського конфлікту (State Council of the People’s Republic of 

China, 2024). Друга група джерел охоплює аналітичні матеріали провідних 

китайських та міжнародних дослідницьких центрів у публічному доступі, що 

дозволяють простежити експертні оцінки китайської позиції. Третю групу 

становлять статистичні дані щодо економічної взаємодії Китаю з учасниками 

конфлікту, включаючи показники торгівлі, інвестицій та гуманітарної допомоги, 
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запозичені із офіційних джерел (National Bureau of Statistics of China, 2024; U.S. 

Bank, 2025). 

Важливим методологічним аспектом цього дослідження є застосування 

якісного контент-аналізу як допоміжного інструменту в рамках загального 

порівняльного підходу. Лі Сін – китайський дослідник у сфері політичних наук, 

який спеціалізується на аналізі міжнародних відносин та комунікаційних 

стратегій. Як відзначає Лі Сін, контент-аналіз дозволяє виявити не лише явний 

зміст політичних заяв та документів, але й приховані смислові конструкції, що 

відображають реальні мотиви та наміри політичних акторів (Li, 2023). У контексті 

цього дослідження якісний контент-аналіз застосовується для вивчення офіційних 

заяв китайського керівництва та публікацій державних ЗМІ, що дозволяє виявити 

ключові наративи та смислові акценти в китайській позиції щодо конфлікту.  

Дослідження реалізується в кілька послідовних етапів, що забезпечують 

системний характер порівняльного аналізу. На першому етапі здійснюється збір 

та систематизація емпіричного матеріалу про економічні, політичні та соціальні 

аспекти конфлікту, включаючи офіційні документи, аналітичні матеріали та 

статистичні дані. Другий етап передбачає проведення порівняльного аналізу 

зібраних матеріалів з метою виявлення ключових характеристик китайської 

позиції щодо різних аспектів конфлікту. На третьому етапі здійснюється синтез 

отриманих результатів та формулювання висновків щодо особливостей та 

закономірностей китайської політики в контексті даного конфлікту. 

Більшість уваги в методології дослідження приділяється встнановленню 

економічних аспектів китайської позиції щодо конфлікту. Як зазначає Ван Івень, 

економічні інтереси часто виступають важливим фактором, що впливає на 

формування зовнішньополітичних підходів Китаю до регіональних конфліктів 

(Wang, 2024). У межах цього дослідження здійснюється порівняльний аналіз 

економічних відносин Китаю з різними учасниками конфлікту, включаючи обсяги 

торгівлі, інвестиційні проєкти та фінансову допомогу. 

Для проведення всебічного дослідження китайської позиції щодо конфлікту 

варто брати до уваги медійний вимір китайської позиції щодо конфлікту. Як 
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відзначає Чень, китайські державні ЗМІ відіграють важливу роль у формуванні та 

презентуванні офіційної позиції країни щодо міжнародних подій (Chen, 2024). З 

цією метою у дослідженні здійснюється порівняльний аналіз висвітлення 

конфлікту в китайських державних медіа, що дозволяє виявити особливості 

інформаційної політики Китаю щодо цієї кризи. 

Гуманітарна допомога часто є важливим інструментом китайської 

дипломатії в регіональних конфліктах, про що зазначає Лю Вень (Liu, 2023). Для 

оцінки значимості гуманітарної допомоги в межах дослідження здійснюється 

порівняльний аналіз гуманітарних ініціатив Китаю, запропонованих щодо різних 

сторін конфлікту, що, як очікується, дозволить виснувати про збалансованість та 

ефективність китайського підходу до надання допомоги. 

Аналіз дипломатичних ініціатив Китаю щодо врегулювання конфлікту 

також можна розглядати як важливий компонент джерельної бази цього 

дослідження. Як зазначається в публікації «Charting a Pathway to Resolving 

Conflicts through Harmony and Mediation», в останні роки китайська дипломатія 

демонструє дедалі вищу активність у сфері міжнародного посередництва (Opinio 

Juris, 2024). Тому у межах дослідження здійснюється порівняльний аналіз різних 

форм дипломатичного залучення Китаю до врегулювання конфлікту між Ізраїлем 

та ХАМАС у 2023-2024 роках, включаючи двосторонні контакти, багатосторонні 

ініціативи та участь у міжнародних форматах переговорів. 

Отже, методологія дослідження передбачає комплексний 

міждисциплінарний підхід із фокусом на аналізі регіонального контексту, 

безпекового виміру, технологічного співробітництва та культурної дипломатії 

Китаю. Зокрема, вона охоплює: 

● аналіз регіонального контексту – регіональні інтереси Китаю, зокрема 

його відносини з ключовими регіональними акторами та участі у спільних 

ініціативах (Yang, 2023) як прояви глобальних амбіцій КНР згідно з теорією 

структурного реалізму; 

● безпековий вимір – загрози, підходи до стабілізування ситуації та 

внесок Китаю в архітектуру регіональної безпеки (Wu, 2023); 
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● науково-технічне співробітництво – роль технологічного фактору у 

формуванні двосторонніх відносин із учасниками конфлікту (Li, 2024); 

● культурну та освітню дипломатію – вплив «м’якої» сили на реалізацію 

зовнішньополітичних цілей Китаю (Chen, 2023). 

Такий підхід дозволяє цілісно оцінити формування китайської позиції щодо 

конфліктів із урахуванням багаторівневих впливів і взаємодій. 

Крім загальнонаукових описового та пояснювального, у дослідженні також 

використано спеціальнонаукові методи, зокрема метод кейс-стаді на основі «small 

N» підходу. У межах останнього робота присвячена конкретно одному епізоду 

ізраїльсько-палестинського протистояння, що розпочався 7 жовтня 2023 року. 

Метод кейс-стаді дозволить провести глибокий контекстуальний аналіз та 

зрозуміти унікальні фактори, які впливають не лише на регіональну безпеку, а й 

на еволюцію боротьби між КНР та США. 

 

1.3. Еволюція близькосхідної політики Китаю: від невтручання до 

активного проникнення 

 

Політика Китаю щодо Близького Сходу є одним із найяскравіших прикладів 

еволюції зовнішньополітичного підходу країни, який поступово зміщується від 

традиційного невтручання до активної участі у регіональних процесах. Така 

трансформація є результатом зміни глобальної ролі Китаю, його щораз більших 

економічних інтересів та геополітичних амбіцій. У цьому контексті варто 

зʼясувати, як КНР адаптувала свою політику до викликів і можливостей, що 

виникають на Близькому Сході, а також які наслідки це мало для регіональної 

стабільності та глобальної політики. 

Підхід Китаю до Близького Сходу трансформувався від простого 

прагматичного забезпечення енергетичних потреб до комплексної стратегії, 

спрямованої на створення альтернативного центру впливу в регіоні. Ця зміна є 
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частиною глобальної стратегії Китаю, що протидіє гегемонії США. У цьому 

контексті Близький Схід став ключовим полігоном для випробування нових 

підходів китайської дипломатії, де економічні важелі використовуються для 

досягнення геополітичних цілей. 

На ранніх етапах, після утворення Китайської Народної Республіки в 1949 

році, близькосхідна політика Китаю базувалася на підтримці національно-

визвольних рухів і антиімперіалістичних ініціатив. Цей період характеризувався 

ідеологічною орієнтацією Китаю, спрямованою на підтримку країн, які прагнули 

звільнитися від колоніального гноблення. Наприклад, Пекін підтримував 

Організацію визволення Палестини та інші політичні сили, що виступали проти 

західного впливу в регіоні (Gilpin, 1981). 

Показовими були відносини Китаю з Єгиптом під час правління Гамаля 

Абдель Насера. Солідарність Китаю з націоналізацією Суецького каналу в 1956 

році та його позиція під час Суецької кризи продемонстрували готовність Пекіна 

сприяти антиколоніальним рухам. Під час Шестиденної війни 1967 року Китай 

зайняв чітку позицію на користь арабських держав, що допомогло зміцненню його 

авторитету в регіоні. Це сприяння включало не лише дипломатичні заяви, але й 

матеріальну допомогу, зокрема постачання зброї та надсилання військових 

радників. Проте така позиція здебільшого залишалася риторичною, оскільки 

Китай не мав достатніх економічних і військових ресурсів для активної участі в 

регіональних справах. 

Принцип невтручання, закладений у зовнішній політиці Китаю, був 

важливим інструментом зміцнення відносин із країнами Близького Сходу. У 1970-

х і 1980-х роках Пекін почав активно налагоджувати дипломатичні відносини з 

державами регіону, зокрема Саудівською Аравією, Іраном та Єгиптом. Китай 

позиціонував себе як нейтрального партнера, що уникає участі у конфліктах і 

концентрується на економічній співпраці. Такий підхід дозволив КНР отримати 

доступ до ключових енергетичних ресурсів, зокрема нафти, яка стала основою 

економічного зростання країни в наступні десятиліття (Wang & Li, 2015). 
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Встановлення дипломатичних відносин із Саудівською Аравією в 1990 році 

стало поворотним моментом у близькосхідній політиці КНР. Перші нафтові 

контракти між країнами заклали основу для подальшого розширення економічної 

співпраці. У цей період Китай також почав розвивати відносини з Оманом та 

іншими країнами Перської затоки, створюючи мережу економічних партнерств, 

які згодом трансформувалися у стратегічні альянси. Особливістю китайського 

підходу стала здатність підтримувати баланс у відносинах з країнами, що 

перебували у стані регіонального суперництва (Al-Tamimi, 2017). 

Період 1990-х років характеризувався особливою увагою Китаю до 

економічної дипломатії в регіоні. Пекін активно розвивав торговельні відносини 

з країнами Перської затоки, одночасно підтримуючи зв’язки з Іраном, незважаючи 

на міжнародні санкції. Ця подвійна стратегія дозволила Китаю зберегти доступ до 

енергетичних ресурсів та розширити свою економічну присутність у регіоні 

(Gering, 2023).  

У контексті американських військових кампаній в Іраку (1991 та 2003 років) 

Китай зайняв обережну позицію, офіційно виступаючи проти військового 

втручання, але уникаючи прямої конфронтації зі США. Після війни 2003 року 

китайські компанії активно включилися у процес відбудови Іраку, інвестуючи 

значні кошти в нафтову галузь та інфраструктурні проєкти. До 2010 року Китай 

став одним із найбільших економічних партнерів Іраку у період після другої війни 

в Затоці (Zhang, 2020). 

Зі зміцненням економіки Китаю та його статусу на міжнародній арені Пекін 

поступово почав переглядати свою роль на Близькому Сході. У 2000-х роках 

відбувся зсув у бік більш активної участі у регіональних справах. Особливо це 

стало очевидним після запуску ініціативи «Пояс і шлях» у 2013 році, яка стала 

основою економічної стратегії Китаю (Harris, 2020).  

Особливу увагу варто приділити позиції Китаю щодо сирійського 

конфлікту, який став важливим тестом для нової активної політики Пекіна в 

регіоні. З початку громадянської війни в Сирії у 2011 році Китай послідовно 

підтримував уряд Башара Асада, використовуючи право вето в Раді Безпеки ООН 
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для блокування резолюцій, спрямованих проти сирійського режиму (Liu, 2022). 

Така позиція відображала не лише традиційний принцип невтручання у внутрішні 

справи суверенних держав, але й прагматичні інтереси Китаю в регіоні.  

Економічна присутність Китаю в Сирії суттєво зросла після 2017 року, коли 

Пекін оголосив про готовність інвестувати значні кошти у відбудову країни. 

Китайські компанії отримали преференційний доступ до сирійського ринку, 

включаючи контракти на відбудову інфраструктури та розвиток енергетичного 

сектору. За оцінками експертів, загальний обсяг китайських інвестицій у 

сирійську економіку може перевищити 2 мільярди доларів до 2025 року (Wang, 

2023). 

Відносини Китаю з Іраном набули важливого значення в контексті 

міжнародних санкцій та ядерної програми Тегерану. У 2021 році країни підписали 

широкомасштабну угоду про стратегічне партнерство терміном на 25 років, яка 

передбачає китайські інвестиції в іранську економіку на суму 400 млрд дол. в 

обмін на стабільні поставки нафти за пільговими цінами (Zhang, 2021). Це 

партнерство демонструє здатність Китаю використовувати економічні 

інструменти для досягнення геополітичних цілей, створюючи альтернативні 

механізми міжнародної співпраці поза західними санкціями. 

Важливим аспектом китайської присутності в регіоні стала участь у 

розвитку портової інфраструктури. Китайські компанії інвестують у модернізацію 

та розширення портів у різних країнах регіону, включаючи порт Дукм в Омані, 

порт Халіфа в ОАЕ та порт Хайфа в Ізраїлі. Ці інвестиції є частиною морського 

компоненту ініціативи «Пояс і шлях» та мають стратегічне значення для 

забезпечення китайських торговельних інтересів (Li, 2023). 

Підвищеної уваги заслуговують відносини Китаю з Ліваном та його позиція 

щодо Хезболли. Пекін підтримує офіційні відносини з ліванським урядом, 

одночасно визнаючи важливу роль Хезболли у внутрішньополітичному житті 

країни. Китайські інвестиції в ліванську економіку, особливо в інфраструктурні 

проєкти, демонструють прагнення Пекіна зміцнити свій вплив у цій стратегічно 

важливій частині регіону (Gering, 2023). 
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Ізраїльський дослідник Тувія Герінг пропонує важливий погляд на 

стратегію Китаю на Близькому Сході. За його спостереженнями, китайська 

політика в регіоні характеризується «стратегічною двозначністю» – здатністю 

підтримувати конструктивні відносини з протиборчими сторонами, уникаючи 

прямого втручання в регіональні конфлікти (Gering, 2023). Цей підхід особливо 

яскраво проявився у відносинах між Іраном та Саудівською Аравією, де Китай 

успішно виступив посередником у відновленні дипломатичних відносин між 

країнами в 2023 році. 

У контексті сучасної кризи в секторі Гази китайська дипломатія демонструє 

новий рівень залученості до регіональних процесів. Пекін запропонував 

чотириступеневий план врегулювання конфлікту, який включає негайне 

припинення вогню, забезпечення гуманітарної допомоги, відновлення мирних 

переговорів та розширення міжнародного посередництва (Zhou, 2024). Така 

ініціатива відображає прагнення Китаю позиціонувати себе як відповідального 

глобального актора. 

Еволюція близькосхідної політики Китаю від принципу невтручання до 

активної участі в регіональних процесах відображає фундаментальні зміни в 

глобальній ролі КНР. Аналіз показує, що ця трансформація характеризується 

кількома ключовими тенденціями: 

● По-перше, Китай успішно розвинув модель «економічної 

дипломатії», використовуючи торговельні та інвестиційні інструменти для 

зміцнення свого політичного впливу в регіоні. Ініціатива «Пояс і шлях» стала 

ключовим механізмом реалізації цієї стратегії. 

● По-друге, китайська дипломатія продемонструвала здатність 

балансувати між різними регіональними акторами, уникаючи прямого втягування 

в конфлікти. Це дозволило Пекіну зберегти конструктивні відносини з усіма 

ключовими гравцями регіону. 

● По-третє, зростає роль Китаю як посередника в регіональних 

конфліктах, що свідчить про новий етап у розвитку китайської дипломатії на 

Близькому Сході. 



22 
 

Водночас подальший розвиток китайської політики в регіоні стикається з 

низкою викликів. Зокрема, загострення американсько-китайського суперництва 

може ускладнити реалізацію китайських ініціатив. Крім того, нестабільність у 

регіоні та тривалі конфлікти створюють ризики для китайських економічних 

інтересів. 

Таким чином, дослідження позиції Китаю у конфлікті між Ізраїлем та 

ХАМАС ґрунтується на теоретичних засадах неореалізму та концепції «миру 

через розвиток», спирається на методологію порівняльного аналізу 

зовнішньополітичної поведінки Китаю в регіональному контексті, а також 

враховує історичну еволюцію близькосхідної політики КНР – від політики 

невтручання до активного залучення в регіональні процеси.  
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РОЗДІЛ 2.  ОСНОВНІ УЧАСНИКИ БЛИЗЬКОСХІДНОГО КОНФЛІКТУ 

ТА ВІДНОСИНИ КИТАЮ З НИМИ 

 

2.1. Відносини Китаю з Ізраїлем напередодні війни 

 

Китайсько-ізраїльські відносини протягом останніх десятиліть 

характеризувалися стабільним розвитком та поступовим поглибленням співпраці 

у різних сферах. Дипломатичні відносини між країнами були встановлені у 1992 

році, і відтоді спостерігається постійне зростання двосторонньої взаємодії, в 

економічній та технологічній сферах (Wang & Cohen, 2023). Китай розглядав 

Ізраїль як важливого стратегічного партнера в регіоні Близького Сходу, зокрема в 

контексті ініціативи «Пояс і шлях». 

У політичній сфері КНР намагалася дотримуватися збалансованого підходу 

до близькосхідних проблем, включаючи палестинсько-ізраїльський конфлікт. 

Пекін послідовно підтримував принцип «двох держав» як основу для мирного 

врегулювання, наголошуючи на необхідності дипломатичного діалогу та 

недопущенні ескалації конфронтації. Водночас китайська зовнішньополітична 

стратегія передбачала формування стабільних та прагматичних політичних 

відносин із ключовими гравцями регіону, зокрема Ізраїлем і Палестинською 

автономією, що проявлялося в активізації контактів на рівні вищого керівництва, 

участі у мирних ініціативах і наданні політичної підтримки у форматі 

багатосторонніх форумів (Liu & Cohen, 2023). 

Аналізуючи історичний контекст китайсько-ізраїльських політичних 

відносин, неможливо не відзначити суттєву трансформацію підходів КНР, яка 

еволюціонувала від ідеологічно мотивованої підтримки арабських держав у 

другій половині XX століття до прагматичної багатовекторної політики, що 

характеризується пріоритетом економічних інтересів над геополітичними 

міркуваннями. Незважаючи на офіційну риторику нейтралітету, політичні 
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відносини між Китаєм та Ізраїлем містять проблемні питання, 

наприклад,  систематичне голосування Пекіна за проарабські резолюції в ООН, 

що регулярно викликало незадоволення Тель-Авіва, змушуючи Ізраїль шукати 

компромісні рішення для збереження конструктивного діалогу. На мою думку, 

така амбівалентна позиція Китаю є наслідком фундаментальної суперечності між 

його економічними інтересами в Ізраїлі та стратегічними зв’язками з 

нафтовидобувними арабськими державами, які створюють для Пекіна делікатну 

дилему балансування, що унеможливлює однозначний вибір сторони у 

близькосхідному конфлікті. 

У цьому контексті політичні відносини між країнами стали платформою для 

подальшого поглиблення економічної, технологічної та гуманітарної взаємодії. 

Встановимо характер відносин Китаю та Ізраїлю у різних сферах детальніше.  

● Відносини Китаю та Ізраїлю у політичній сфері. Двосторонні 

політичні консультації між Китаєм та Ізраїлем, які проводилися на регулярній 

основі з 2000-х років, створили інституційний механізм для обговорення 

широкого спектру питань, включаючи регіональну безпеку, боротьбу з 

тероризмом та екстремізмом, що дозволило сформувати певний рівень взаємної 

довіри, незважаючи на розбіжності у підходах до глобальних проблем. 

Прагматизм китайської дипломатії дозволяв обом сторонам абстрагуватися від 

ідеологічних розбіжностей заради взаємовигідної співпраці, яка відповідала їхнім 

стратегічним інтересам у глобалізованому світі. Ключовою особливістю 

китайської близькосхідної політики є здатність Пекіна одночасно розвивати 

відносини з геополітичними антагоністами, не втрачаючи довіри жодної зі сторін, 

що демонструє реалізацію в китайській дипломатії стратегії «м’якої сили». 

Значний вплив на двосторонні відносини мала також геополітична стратегія 

КНР в регіоні Близького Сходу, яка передбачала диверсифікацію партнерських 

зв’язків та формування багаторівневої системи економічних і політичних 

відносин з усіма регіональними гравцями. У рамках ініціативи «Пояс і шлях» 

Ізраїль розглядався як важливий транзитний хаб та технологічний партнер, чиє 

географічне положення на перетині Європи, Азії та Африки відкривало 
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стратегічні можливості для реалізації масштабних інфраструктурних проєктів. 

Китайські компанії брали активну участь у розвитку портової інфраструктури 

Ізраїлю, зокрема в модернізації порту Хайфа (Zhang & Michaeli, 2023). 

У сфері безпеки та оборони відносини між Китаєм та Ізраїлем мали 

складний і суперечливий характер, зумовлений геополітичними чинниками та 

зовнішнім тиском з боку третіх країн. США, як головний стратегічний союзник 

Ізраїлю, неодноразово висловлювали занепокоєння щодо зростаючої присутності 

Китаю в ізраїльській економіці, особливо в сферах критичної інфраструктури, 

телекомунікацій та високих технологій. Американська сторона розглядала цю 

співпрацю як потенційну загрозу національній безпеці, що призвело до прямого 

тиску на Ізраїль з метою обмеження військово-технічних контактів із КНР. 

Унаслідок цього Ізраїль був змушений скасувати або не укладати низку 

оборонних контрактів із Китаєм, як-от щодо продажу систем раннього 

попередження та безпілотних технологій. Таким чином, обидві сторони 

намагалися знайти баланс між економічною вигодою та геополітичною 

лояльністю (Anderson & Klein, 2023). 

Політично-безпекові умови сприяли зростанню економічної взаємодії, що 

вплинуло на торгівлю, інвестиції та спільні проєкти. 

● Відносини Китаю та Ізраїлю у економічній сфері. Економічна 

співпраця між двома державами демонструвала стрімку динаміку, яка 

відображала спільну зацікавленість у розвитку інноваційних секторів економіки 

та залученні взаємних інвестицій. Згідно з даними ресурсу Observatory of 

Economic Complexity, обсяг експорту Китаю до Ізраїлю у 2022 році досяг 

рекордної позначки в 16,5 млрд дол. США, що є значним зростанням порівняно з 

попередніми роками (рис. 2.1). Також варто зазначити, що після подій жовтня 

2023 року, обсяг експорту суттєво не змінився – це ми бачимо з динаміки за 

попередні роки, що зображена на рис. 2.1. 
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Рис. 2.1. Експорт Китаю до Ізраїлю у 2012–2024 роках, млрд. дол.  

Рисунок створено автором на основі даних з: Observatory of Economic Complexity. (2025). 

China (CHN) Exports, Imports, and Trade Partners.  https://oec.world/en/profile/country/chn (дата 

звернення: 20.04.2025) 

 

Аналіз динаміки двохсторонньої торгівлі між Китаєм та Ізраїлем 

демонструє стабільне зростання, експорт Китаю до Ізраїлю зріс з 6,99 млрд дол. 

США у 2012 році до 15 млрд дол. у 2023 році, із пікової позначки 13,53 млрд дол. 

у 2024 році (рис. 2.1). Особливо інтенсивне зростання спостерігалося у 2020-2022 

роках, коли експорт збільшився з 9,61 млрд до 16,5 млрд дол. США, що становить 

приріст у 71,7% лише за три роки. Така динаміка свідчить про стратегічну 

важливість ізраїльського ринку для китайської експортної політики та значне 

поглиблення торговельних відносин між країнами в передконфліктний період. 

Структура китайського експорту до Ізраїлю охоплює переважно електроніку, 

телекомунікаційне обладнання, промислові товари та споживчу продукцію, що 

відповідало загальним тенденціям китайського експорту на глобальних ринках та 

потребам високотехнологічної економіки Ізраїлю. Однак у 2023 році динаміка 

змінилася – експорт зменшився порівняно з попереднім роком, що означає 

уповільнення після періоду постійного зростання. Згідно з даними Інституту 

національної безпеки Ізраїлю (INSS), це скорочення було спричинене кількома 

факторами, серед яких головну роль відіграли геополітичні обставини (Israel 

National News, 2021). Російсько-українська війна та посилення конкуренції між 

https://oec.world/en/profile/country/chn
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США і Китаєм сприяли зміні логістичних маршрутів, що вплинуло і на китайсько-

ізраїльську торгівлю. Крім того, відбулися зміни в регуляторному підході 

ізраїльської влади до перевірки іноземних інвестицій (Arnon, Tadmor-Levy, 2024). 

Це дає підстави вважати, що хоча ізраїльський ринок і надалі залишається 

важливим для Китаю, середовище для торгівлі після ескалації конфлікту між 

Ізраїлем та ХАМАС у 2023 році стало менш передбачуваним і більш вразливим 

до зовнішньополітичних факторів. 

Ще одним підсилюючим аргументом про стратегічний характер 

економічної взаємодії між країнами є динаміка прямих іноземних інвестицій 

Китаю в ізраїльську економіку (рис. 2.2).  

 

 

 

 

Рис. 2.2. Динаміка прямих іноземних інвестицій Китаю в ізраїльську 

економіку у 2015–2022 рр. 

Рисунок створено автором на основі даних з: Bruni, L. (2023, December 6). China’s foreign 

direct investment. On Geoeconomics.  https://csloh.substack.com/p/chinas-foreign-direct-investment 

(дата звернення: 20.04.2025) 

 

На рис. 2.2 бачимо, що китайські інвестиції в Ізраїль запишалися 

мінімальними до 2015 року, не перевищуючи 0,3 млрд дол.. Однак у 2016 році 

відбувся безпрецедентний стрибок – обсяг інвестицій зріс до 4,2 млрд дол., що 

склало близько 30% від загальних китайських інвестицій на Близькому Сході того 

року. Пік інвестиційної активності припав на 2018 рік, коли прямі іноземні 

https://csloh.substack.com/p/chinas-foreign-direct-investment
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інвестиції Китаю в Ізраїль досягли 4,7 млрд дол. У подальші роки спостерігалася 

певна корекція – до 3,4 млрд дол. у 2022 році, однак Ізраїль все одно залишався 

однією з пріоритетних країн китайських інвестицій у регіоні, утримуючи близько 

11% від загального інвестиційного портфеля КНР на Близькому Сході. 

Такий значний і стрімкий приріст інвестицій відображає поворотний 

момент у китайській близькосхідній стратегії, коли Пекін почав розглядати Ізраїль 

не лише як торговельного партнера, але й як стратегічний обʼєкт для 

довгострокових капіталовкладень, особливо в контексті ініціативи «Пояс і шлях». 

Галузева структура китайських інвестицій в Ізраїль демонструє чіткий фокус на 

високотехнологічні сектори та критичну інфраструктуру, включаючи порти, 

транспортні мережі, інноваційні стартапи та телекомунікаційні системи, що 

викликало занепокоєння західних партнерів Ізраїлю, насамперед CШA (ToI Staff, 

2020). 

Енергетична співпраця також відігравала важливу роль у двосторонніх 

відносинах, враховуючи чимраз більші потреби Китаю в диверсифікації джерел 

енергоносіїв та розширенні географії енергетичних проєктів. Відкриття значних 

запасів природного газу на шельфі Середземного моря привернуло увагу 

китайських енергетичних компаній, які прагнули забезпечити стабільні поставки 

енергоресурсів для підтримки економічного зростання своєї країни. Було 

підписано кілька меморандумів про взаєморозуміння щодо спільної розробки 

газових родовищ та розвитку енергетичної інфраструктури (Wang & Levy, 2023).  

Співпраця в галузі сільського господарства та водних ресурсів мала 

стратегічне значення для Китаю. Наприклад, ізраїльські технології крапельного 

зрошення та очищення води викликали значний інтерес у Китаї, який стикається 

з серйозними проблемами в галузі водопостачання та продовольчої безпеки в 

умовах зміни клімату та зростаючого антропогенного навантаження на природні 

ресурси. Було реалізовано низку спільних проєктів з впровадження ізраїльських 

агротехнологій у різних регіонах Китаю, які демонстрували високу ефективність 

у підвищенні врожайності сільськогосподарських культур та зниженні 

водоспоживання (Chen & Schwartz, 2023). 
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Інвестиційні та торговельні потоки супроводжувались зростаючим 

інтересом до технологічного потенціалу Ізраїлю, що сформувало основу для 

науково-технічного партнерства. 

● Відносини Китаю та Ізраїлю у науково-технічній сфері. 

Технологічне співробітництво виявилося найбільш продуктивним аспектом 

двосторонніх відносин, оскільки обидві країни мали взаємодоповнюючі потреби 

та можливості в інноваційній сфері. Ізраїль, відомий як «стартап-нація», 

привертав значний інтерес китайських технологічних компаній та інвесторів, які 

шукали доступ до передових розробок та інноваційних рішень. Китайські гіганти, 

як-от Alibaba, Baidu та Tencent, активно інвестували в ізраїльські стартапи та 

технологічні компанії, створюючи синергетичний ефект для розвитку 

високотехнологічних галузей в обох країнах. Загальний обсяг китайських 

інвестицій в ізраїльський технологічний сектор у період з 2015 по 2022 рік 

перевищив 15 млрд дол. (Zhang & Levy, 2023). 

У сфері передових технологій Ізраїль, маючи розвинену інноваційну 

екосистему, став привабливим партнером для китайських технологічних 

компаній, що прагнули отримати доступ до передових розробок у сфері штучного 

інтелекту, кібербезпеки, біотехнологій та інших перспективних напрямків, які 

визначають майбутнє глобальної економіки. У 2022 році було створено спільний 

китайсько-ізраїльський фонд технологічних інновацій з капіталом у 1 млрд дол., 

який став потужним інструментом фінансування перспективних проєктів та 

стартапів (Li & Davidson, 2023). 

У сфері фінансових технологій також спостерігалася активна взаємодія, яка 

відображала глобальні тенденції цифровізації фінансового сектору та зростаючий 

попит на інноваційні платіжні рішення. Китайські фінтех-компанії проявляли 

значний інтерес до ізраїльських стартапів, що спеціалізуються на кібербезпеці та 

блокчейн-технологіях, які могли забезпечити надійний захист даних та транзакцій 

у цифровому середовищі (Times of Israel, 2015). Було створено кілька спільних 

акселераторів та інкубаторів для розвитку інноваційних фінансових рішень, що 

сприяло інтеграції найкращих практик обох країн (Zhang & Cohen, 2023).  
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● Відносини Китаю та Ізраїлю у інших важливих сферах. 

Паралельно з поглибленням політичних та економічних  двохсторонніх відносин, 

розвивалося й академічне та наукове співробітництво між університетами та 

дослідницькими центрами, яке охоплювало не лише вищезгадані високі 

технології, а й широкий спектр інших фундаментальних дисциплін. Було 

підписано низку угод про співпрацю між провідними освітніми закладами, що 

сприяло обміну студентами, викладачами та науковими співробітниками, які 

привносили нові ідеї та підходи в дослідницькі проєкти (Chen & Goldman, 2023). 

Двосторонні відносини також характеризувалися активною культурною 

дипломатією, наприклад, регулярно проводилися фестивалі, виставки та інші 

заходи, спрямовані на поглиблення взаєморозуміння між народами цих двох 

країн. Зростала кількість туристичних обмінів, до початку пандемії COVID-19 

щорічно Ізраїль відвідувало понад 150 тис. китайських туристів, які знайомилися 

з історією, культурою та релігійними пам’ятками країни (Wang & Shapiro, 2023).  

Підсумовуючи стан китайсько-ізраїльських відносин напередодні 

конфлікту 2023 року, можна констатувати, що вони характеризувалися високим 

рівнем економічної та технологічної співпраці, активним культурним обміном та 

прагматичним політичним діалогом, який дозволяв знаходити компроміси з 

ключових питань двостороннього порядку денного. Водночас існували 

обмеження та виклики, пов’язані з геополітичною ситуацією та зовнішнім тиском, 

які створювали напругу у відносинах та потребували постійного дипломатичного 

діалогу для їхнього подолання. Наприклад, зростаючий тиск з боку США щодо 

обмеження китайських інвестицій в критичну інфраструктуру Ізраїлю призвів до 

перегляду деяких спільних проєктів, які мали стратегічне значення для обох країн 

(Anderson & Rosen, 2023). Ці фактори значною мірою вплинули на подальшу 

позицію Китаю щодо конфлікту між Ізраїлем та ХАМАС, визначаючи баланс між 

економічними інтересами, політичними принципами та стратегічними цілями 

китайської дипломатії на Близькому Сході. 
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2.2. Погляд Китаю на присутність США в регіоні Близького Сходу 

 

З моменту встановлення Китайською Народною Республікою 

дипломатичних відносин з країнами Близького Сходу, Пекін послідовно розвивав 

власне розуміння регіональної геополітики, в якій присутність США відіграє 

центральну роль (Chen & Wilson, 2023). США беруть участь у військовій, 

економічній, політичній та культурній сферах регіону, кожна з яких має власну 

специфіку та вплив на китайські інтереси. 

Після Другої світової війни США поступово замінили європейські 

колоніальні держави як панівну зовнішню силу в регіоні. Цей процес 

супроводжувався формуванням складної системи військово-політичних альянсів, 

економічних зв’язків та культурного впливу, що зробили США невід’ємною 

частиною регіональної архітектури безпеки та розвитку (Wang & Thompson, 

2023). 

З неореалістичної перспективи, структурні чинники міжнародної системи 

можна розглядати як ключові детермінанти регіональних конфліктів на 

Близькому Сході. Американська присутність, створюючи складну систему 

регіонального балансу сил, одночасно впливає на формування коаліцій та 

протистоянь між регіональними акторами. Підтримка США певних регіональних 

акторів створює систему залежностей і противаг, яка може як сприяти 

стабільності, так і спричиняти конфлікти (Chen & Al-Said, 2023). 

Наприклад, вплив американської політики на ірано-саудівське 

протистояння та його наслідки для регіональної безпеки (Wang & Miller, 2023). 

Американська присутність у регіоні має подвійний вплив на стабільність. 

Визнаючи роль США у стримуванні певних регіональних конфліктів, китайські 

аналітики відзначають, що американська військова присутність може провокувати 

напруженість та сприяти гонці озброєнь (Wang & Thompson, 2023). 

Американська система двосторонніх військових союзів з регіональними 

державами, наприклад, з Саудівською Аравією та Ізраїлем, формує асиметричну 

архітектуру регіональної безпеки, що перешкоджає розвитку інклюзивних 
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механізмів безпеки. Для китайської концепції «спільної, всеосяжної та стійкої 

безпеки» в регіоні це становить суттєвий виклик (Wang & Harris, 2023). 

Вплив американської присутності на регіональні конфлікти розглядається 

через комплексний аналіз її наслідків. Участь Сполучених Штатів у 

близькосхідних процесах має дещо суперечливий характер: з одного боку, 

Вашингтон має потенціал сприяти деескалації конфліктів завдяки комбінації 

дипломатичних і військових інструментів; з іншого боку, вибіркова підтримка 

окремих сторін, зокрема Ізраїлю, може істотно ускладнювати пошук 

взаємоприйнятних рішень та посилювати напругу. Аналітики Ван Цзінь і Томпсон 

(2023) наголошують на тому, що така політика часто породжує стратегічну 

недовіру серед регіональних акторів і знижує ефективність багатосторонніх 

форматів переговорів, що, у свою чергу, впливає на оцінки Пекіном можливих 

моделей посередництва у врегулюванні конфліктів. 

Розглянемо регіональну присутність США у таких сферах (тут важливо 

зазначити, що вони взаємоповʼязані, тому цей поділ є умовним):  

● Політична сфера. Пекін позиціонує себе як неупередженого 

партнера, який пропонує співпрацю без політичних умов та втручання у внутрішні 

справи, що знаходить позитивний відгук у багатьох регіональних столицях (Wang 

& Harris, 2023). Тому виклики для китайських енергетичних та інфраструктурних 

проєктів пов’язані не лише з прямою конкуренцією з американськими 

компаніями, але й з політичним тиском, який США здійснюють на регіональних 

партнерів Китаю. Ця ситуація вимагає від Пекіну розробки комплексних стратегій 

економічної взаємодії, що враховують складну геополітичну динаміку регіону (Li 

& Brown, 2023). З огляду на це, китайська стратегія балансування в умовах 

американської присутності характеризується обережним підходом, який поєднує 

економічну експансію з уникненням прямої геополітичної конфронтації з 

Вашингтоном.  

Військово-стратегічний аспект американської присутності є важливим, 

наприклад, система американських військових баз, що простягається від 

Середземного моря до Перської затоки, розглядається як ключовий елемент 
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глобальної стратегії США. Особливо увага Китаю прикута до П’ятого флоту США 

в Бахрейні, бази Аль-Удейд в Катарі та військових об’єктів у Кувейті та 

Об’єднаних Арабських Еміратах (Li & Anderson, 2023). Морська складова 

американської присутності займає стратегічно важливе місце в китайському 

сприйнятті. США зберігають контроль над критичними морськими 

комунікаціями, включаючи Суецький канал, Баб-ель-Мандебську протоку та 

Ормузьку протоку, що забезпечує енергетичну та торговельну безпеку і для 

Китаю. Забезпечення безпеки морських комунікацій американським військово-

морським флотом, є критично важливим для китайського імпорту нафти. Хоча 

наразі така роль США забезпечує стабільність поставок енергоресурсів з регіону, 

проте у довгостроковій перспективі, це формує залежність КНР від США та 

розглядається як стратегічна вразливість, яку необхідно компенсувати розвитком 

альтернативних маршрутів постачання (Liu & Peterson, 2023).  Наразі у низці 

наукових досліджень Пекін активно розробляє стратегії диверсифікації джерел 

енергопостачання та розвитку альтернативних транспортних маршрутів (зокрема, 

в разі регіональних криз), щоб зменшити цю залежність (Zhang & Wilson, 2023).  

У близькосхідному регіоні США є панівною державою-експортером у 

військово-технічній галузі, постачаючи системи озброєнь та військові технології 

(Hussain & Tartir, 2025). Американський вплив на процеси, пов’язані з вибором 

регіональними партнерами систем протиповітряної оборони, бойової авіації та 

систем управління, спричиняє суттєві перешкоди для проникнення китайських 

військових технологій на місцеві ринки (Chen & Smith, 2023). Отже, причинами 

обмеження для розвитку китайського військово-технічного співробітництва з 

регіональними державами є а) конкурентний тиск з боку американських 

постачальників, б) політичний та економічний вплив США на партнерів, а також 

в) обмеження, пов’язані з сумісністю китайських технологій з вже наявними 

американськими системами.  

● Економічна сфера. Глобальна конкуренція за ресурси та ринки між 

КНР та США присутня і на Близькому Сході. Ключову увагу у економічній 

регіональній присутності США приділяють ролі долара в торгівлі 
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енергоресурсами та впливу цього фактора на глобальну фінансову систему 

(Boocker & Wessel, 2024). Американська військова присутність тісно пов’язана з 

забезпеченням їхніх економічних інтересів, включаючи контроль над критично 

важливими морськими шляхами та захист інвестицій американських компаній 

(Zhang & Roberts, 2023). 

Вплив присутності США на регіональні економічні процеси розглядається 

китайськими аналітиками через призму глобальної економічної конкуренції. 

Американські компанії мають значні переваги на регіональних ринках завдяки 

політичній підтримці та історично сформованим зв’язкам. Цей процес, 

створюючи комплексні виклики для китайських енергетичних, інфраструктурних 

та технологічних компаній, змушує Пекін розробляти багаторівневі стратегії 

проникнення на близькосхідні ринки, що включають як державну підтримку, так 

і нестандартні моделі інвестиційного співробітництва (Li & Brown, 2023).  

Фінансовий аспект американської присутності можна проаналізувати через 

призму глобальної фінансової системи. Центральна роль долара США в 

регіональних фінансових операціях визначає параметри економічної політики 

регіональних держав та створює структурні обмеження для просування 

альтернативних фінансових інструментів та механізмів розрахунків, що активно 

розробляються Пекіном. Стратегічне значення для китайських економістів та 

політичних стратегів має вплив американських санкцій на економічну взаємодію 

в регіоні, який, проявляючись особливо гостро в контексті відносин з Іраном, 

безпосередньо впливає на енергетичні та інвестиційні інтереси Пекіну, змушуючи 

адаптувати моделі економічної співпраці до санкційних обмежень (Li & Anderson, 

2023). 

Не менш важливим тут є питання високих технологій. Як і у випадку з 

військовими технологіями, тенденція глобального використання американських 

стандартів та рішень зберігається й на Близькому Сході та формує істотні бар’єри 

для проникнення китайських інноваційних розробок на місцеві ринки (Li & 

Davidson, 2023). 
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● Інші сфери. Культурно-ідеологічний вплив США та його 

довгострокові наслідки для регіону, включаючи вплив на регіональні освітні 

системи та формування еліт, також відіграють роль у китайському аналізі, хоча й 

мають другорядне значення порівняно з військовими та економічними аспектами 

американської присутності (Liu & Marshall, 2023). Інформаційний вимір 

американської присутності розглядається як важливий фактор формування 

регіонального інформаційного простору. Відзначається значний вплив 

американських медіа та інформаційних агентств на формування регіонального 

порядку денного та громадської думки, що створює виклики для просування 

китайського наративу (Chen & Al-Said, 2023). 

Підсумовуючи, погляд КНР на присутність США в регіоні Близького Сходу 

характеризується багатовимірністю, що полягає у тісному переплетенні 

політичної, економічної, технологічної, та культурно-історичної сфер 

американської присутності. Присутність США має як стабілізуючі, так і 

дестабілізуючі наслідки для китайських стратегічних цілей на глобальному та 

регіональному рівнях. Через цю особливість, що доповнює цілісну картину 

стратегічного ландшафту регіону, Китай вимушений адаптуватися до мінливої 

геополітичної реальності та знаходити оптимальні формати залучення до 

регіональних процесів.  

 

2.3. Китайсько-палестинські зносини на двосторонньому рівні та 

позиція Китаю щодо БАПОР 

 

Згідно з методологією порівняльного аналізу, що викладена у розділі 1.2, 

доцільним є дослідження економічних і гуманітарних аспектів політики Китаю 

щодо Палестини з урахуванням її відносин з Ізраїлем. Це дозволяє виявити не 

лише масштаби китайської підтримки, а й визначити пріоритети Пекіна в регіоні 

Близького Сходу.  
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Китайсько-палестинські відносини мають тривалу історію, яка бере свій 

початок ще з середини XX століття. Китай послідовно підтримував палестинський 

народ у його прагненні до самовизначення та створення власної держави. Ця 

підтримка знайшла своє відображення як у політичній, так і в економічній сферах 

двосторонньої співпраці (Wang, 2023). 

● Відносини Китаю та Палестинської автономії у політичній сфері. 

Політичні відносини Китаю з обома сторонами конфлікту демонструють певну 

дуальність, яка проявляється в тому, що Китай послідовно підтримує принцип 

«двох держав» та право палестинського народу на самовизначення, виступаючи з 

критикою дій Ізраїлю, особливо під час ескалації конфлікту 2023-2024 років, коли 

міністр закордонних справ Китаю Ван Ї заявив, що дії Ізраїлю в Секторі Гази 

перевищили межі самооборони, закликавши припинити «колективне покарання 

народу Гази» (South China Morning Post, 2023). Незважаючи на риторичну 

підтримку Палестини, Китай підтримує інтенсивні дипломатичні контакти з 

Ізраїлем на високому рівні. У 2023–2024 роках було зафіксовано щонайменше три 

офіційні візити високопосадовців між Китаєм та Ізраїлем, включаючи зустрічі 

міністрів закордонних справ та економіки  (12 січня 2023 року, 26 липня 2023, 1 

грудня 2024 року, ). Контакти з Палестинською адміністрацією були рідшими, 

прикладом є прийняття Китаєм у квітні 2024 року делегації ХАМАС і ФАТХ для 

переговорів про національну єдність, що стало помітним кроком у палестинській 

дипломатії (Ministry of Foreign Affairs of the PRC, 2024). КНР активно 

використовує міжнародні платформи, такі як ООН, для просування ідеї мирного 

врегулювання конфлікту. Наприклад, у березні 2024 року Китай проголосував 

проти резолюції Ради Безпеки ООН, запропонованої США, яка закликала до 

негайного припинення вогню в Газі, вказуючи на прагнення Китаю до 

збалансованого підходу в регіональній дипломатії (Chen & Al-Mughrabi, 2024).  

Політична риторика та дипломатичні зусилля Китаю супроводжувались 

помірною, але стабільною економічною взаємодією з Палестиною. 

● Відносини Китаю та Палестинської автономії у економічній 

сфері. Економічні відносини Китаю з Палестиною та Ізраїлем характеризуються 
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значною асиметрією, що підтверджується статистичними даними про обсяги 

торгівлі між сторонами (рис. 2.3).  

 

 
Рис. 2.3. Динаміка китайського експорту до Палестини у 2012-2024 роках, 

млрд. дол. 

Рисунок створено автором на основі даних з: Observatory of Economic Complexity. (2025). 

China (CHN) Exports, Imports, and Trade Partners.  https://oec.world/en/profile/country/chn (дата 

звернення: 20.04.2025) 

 

Якщо у випадку з Ізраїлем, обсяги експорту та імпорту Китаю є майже 

пропорційними, то у випадку Палестинської автономії – це зовсім не так. 

Наприклад, у 2023 році загальний обсяг імпорту Китаю з Палестини склав близько 

50 тисяч дол., а основною товарною позицією роками залишається шкура тварин. 

Тоді як до основних товарних позицій експорту Китаю до Палестини належать 

насамперед машини, механічні й елктричні прилади та деталі. Аналіз динаміки 

експорту Китаю до Палестини за період 2012-2024 рр. рис. 2.3 демонструє 

поступове зростання з 0,407 млрд до 1,65 млрд дол., що свідчить про поглиблення 

торговельних відносин, проте ці обсяги залишаються незначними порівняно з 

обсягами торгівлі з Ізраїлем. У 2024 році відбувся незначний спад до 1,55 млрд 

дол., розглянемо детальніше помісячну статистику за 2024 рік (рис. 2.4). 

 

https://oec.world/en/profile/country/chn
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Рис. 2.4. Помісячна динаміка експорту Китаю до Палестини у 2024 

році, млрд. дол. 

Рисунок створено автором на основі даних з: CEIC. (n.d.). China Export: Asia: Palestine. 

CEIC.  https://www.ceicdata.com/en/china/usd-trade-by-country/export-asia-palestine (дата 

звернення: 20.04.2025) 

 

Графік на рис. 2.4 показує, що у першій половині року обсяги експорту 

залишаються на порівняно стабільному рівні з помірним зростанням, що свідчить 

про збереження економічних каналів навіть попри складну гуманітарну ситуацію. 

Варто звернути увагу на різкий стрибок у жовтні 2024 року до 0,19 млрд дол., який 

припадає на період загострення бойових дій, міжнародної уваги до сектору Гази 

та активізації гуманітарної або реконструкційної допомоги, зокрема через 

постачання китайських товарів для інфраструктурних чи медичних потреб. 

Після піку в жовтні експорт зменшується, що свідчить про ускладнення 

логістичних шляхів, посилення блокад або зміну характеру попиту. Таким чином, 

торгівля Китаю з Палестиною у 2024 році віддзеркалює як етапи ескалації 

конфлікту, так і відповідь на нього з боку Пекіну. 

Порівняльний аналіз експорту Китаю до Ізраїлю та Палестини за 2012-2023 

рр. (рис. 2.5) наочно демонструє різницю у торговельних відносинах між 

сторонами.  

 

 

https://www.ceicdata.com/en/china/usd-trade-by-country/export-asia-palestine
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Рис. 2.5. Порівняльна динаміка китайського експорту до Ізраїлю та 

Палестини у 2012-2024 роках 

Рисунок створено автором на основі даних з: Observatory of Economic Complexity. (2025). 

China (CHN) Exports, Imports, and Trade Partners.  https://oec.world/en/profile/country/chn (дата 

звернення: 20.04.2025) 

 

За досліджуваний період (2012– 2024 роки) обсяги експорту до обох країн 

демонстрували тенденцію до зростання, проте з різною динамікою та 

масштабами. Якщо експорт до Палестини за цей період зріс з 0,407 млрд до 1,65 

млрд дол. (збільшення приблизно в 4 рази), то експорт до Ізраїлю збільшився з 

6,99 млрд до 15 млрд дол. (зростання більш ніж удвічі). Найбільш інтенсивне 

зростання торгівлі з Ізраїлем спостерігалося в 2020-2021 роках, коли обсяг 

експорту збільшився з 11,3 млрд до 15,1 млрд доларів США, що відображає 

активізацію економічної співпраці після пандемії COVID-19. У 2023 році різниця 

між обсягами експорту до цих країн сягнула виняткового рівня – експорт до 

Ізраїлю перевищував аналогічний показник щодо Палестини приблизно в 9,1 (15 

(Ізраїль)/1,65(Палестина)) разів. Така асиметрія підтверджує не лише різний 

економічний потенціал цих країн, але й принципово різні підходи Китаю до 

розбудови економічних відносин з двома сторонами близькосхідного конфлікту, 

https://oec.world/en/profile/country/chn
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де Ізраїль розглядається як стратегічно важливий економічний партнер, тоді як 

відносини з Палестиною мають другорядне економічне значення. 

Окрім торгівлі, Китай підтримує технологічну співпрацю з Палестиною, 

однак її рівень суттєво відрізняється від високотехнологічного партнерства з 

Ізраїлем. 

● Відносини Китаю та Палестинської автономії у науково-технічній 

сфері. Технологічна співпраця Китаю з двома сторонами конфлікту є сферою, де 

проявляється найбільший контраст у відносинах, оскільки китайсько-ізраїльська 

технологічна співпраця включає спільні дослідницькі проєкти в галузі штучного 

інтелекту, кібербезпеки, біотехнологій та «зелених» технологій, а китайські 

технологічні гіганти, такі як Huawei та Alibaba, активно інвестують в ізраїльські 

стартапи, які є джерелом інноваційних технологій для китайської економіки. 

Натомість технологічна підтримка Палестини обмежується базовим навчанням 

спеціалістів та передачею технологій у сферах сільського господарства, водних 

ресурсів та базової ІТ-інфраструктури. Як зазначають Чень і Лю (Chen & Liu, 

2023), які підкреслюють, що китайські експерти беруть участь у різних проєктах 

технічного співробітництва, спрямованих на розвиток палестинського потенціалу 

в різних галузях, включаючи сільське господарство, охорону здоров’я та 

інформаційні технології. Цей контраст у технологічній співпраці відображає 

стратегічне значення Ізраїлю як технологічного хаба для китайських інноваційних 

амбіцій, тоді як Палестина залишається переважно реципієнтом базової технічної 

допомоги, що не має стратегічного значення для економічного розвитку Китаю. 

● Співпраця Китаю з БАПОР. Утім, технологічна підтримка є лише 

однією з форм гуманітарної присутності Китаю в Палестині – більш системною 

стала співпраця з БАПОР (Агентством ООН для допомоги палестинським 

біженцям). У контексті цієї гуманітарної активності співпраця Китаю з 

Агентством БАПОР відіграє ключову роль у наданні базових послуг 

палестинському населенню, включаючи освіту, медицину й продовольчу 

допомогу. Китай не лише регулярно надає агентству фінансову підтримку, а й 

підкреслює необхідність посилення його інституційної спроможності. Так, у 
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серпні 2024 року Пекін оголосив про виділення 3 млн дол. для підтримки 

первинної медичної допомоги та екстреного забезпечення продуктами в Газі 

(UNRWA, 2024). Крім того, в межах саміту з лідерами арабських країн у травні 

2024 року було заявлено про надання гуманітарної допомоги в розмірі 500 млн 

юанів для Сектору Гази, а також окремих 3 мільйонів доларів на підтримку 

діяльності БАПОР  (AP News, 2024). 

На відміну від багатьох західних країн, які тимчасово призупинили 

фінансування агентства після звинувачень з боку Ізраїлю на початку 2024 року, 

Китай не лише не скоротив фінансову участь, а й виступив із закликом до 

міжнародної спільноти щодо стабілізації роботи БАПОР. Така послідовність дій 

засвідчує політичне позиціонування Китаю як актора, здатного запропонувати 

альтернативу традиційному західному порядку допомоги, зосередженому 

переважно на політичних передумовах (Yang, 2024). Окрім фінансової участі, 

Китай також активно забезпечував постачання інших необхідних ресурсів. 

Зокрема, у жовтні–листопаді 2023 року через прикордонний перехід у Рафаху 

було доставлено кілька партій гуманітарних вантажів, що включали 

продовольство та медикаменти (Yang, 2024). Така реакція Китаю на кризові 

ситуації в регіоні також демонструє певні відмінності в підходах до Палестини та 

Ізраїлю, що проявилося під час ескалації конфлікту в жовтні 2023 року, коли 

Китай значно збільшив гуманітарну допомогу Газі. Такі дії були підтримані й в 

освітній сфері: ще у 2023 році Китай надав 1 мілн дол. на підтримку освітніх 

програм БАПОР, що охоплюють тисячі дітей-біженців у Газі. Важливим 

дипломатичним кроком стало посередництво Китаю у переговорах між ХАМАС 

та ФАТХ у липні 2024 року, що призвело до підписання «Пекінської декларації» 

про формування уряду національної єдності для управління Західним берегом та 

Сектором Гази. Це свідчить про прагнення Пекіна не лише залишатися в 

гуманітарному полі, а й брати участь у стратегічному врегулюванні конфлікту, 

підкреслюючи свою роль як геополітичного посередника, здатного протиставити 

себе традиційній американській дипломатії (Yang, 2024). 
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Аналіз китайської політики щодо Палестини та Ізраїлю виявляє складне 

переплетіння стратегічних інтересів Пекіна в регіоні, де Ізраїль розглядається як 

важливий вузол у рамках ініціативи «Пояс і шлях» завдяки своєму географічному 

положенню та розвиненій інфраструктурі, тоді як Палестина має другорядне 

значення в цьому контексті, що підтверджується обсягами економічної співпраці 

та інвестицій. Близькосхідний регіон є ключовим постачальником енергоресурсів 

для Китаю, що обумовлює зацікавленість Пекіна в підтримці стабільності та 

позитивних відносин з усіма регіональними гравцями, включаючи арабські 

держави, які традиційно підтримують палестинську сторону, що змушує Китай 

балансувати між економічними інтересами в Ізраїлі та політичною підтримкою 

Палестини задля збереження свого впливу в регіоні. Підтримка Палестини 

дозволяє Китаю позиціонувати себе як захисника інтересів країн, що 

розвиваються, та відстоювати принципи суверенітету та невтручання у внутрішні 

справи, що є важливим елементом міжнародного іміджу Китаю, особливо в 

контексті його претензій на лідерство у Глобальному Півдні. Китайська 

активність у палестинському питанні також є елементом конкуренції зі США за 

вплив на Близькому Сході шляхом висунення альтернативного підходу до 

регіональних проблем, що ґрунтується на принципах невтручання та поваги до 

суверенітету. 

Сприйняття китайської політики в палестинському та ізраїльському 

суспільствах, а також її відображення в китайських медіа, демонструє 

особливості, які впливають на формування двосторонніх відносин. У 

палестинському суспільстві китайська підтримка сприймається переважно 

позитивно, на тлі посередництва в примиренні ХАМАС та ФАТХ, хоча існує 

розуміння обмеженості цієї підтримки порівняно з китайсько-ізраїльськими 

відносинами, що створює певну амбівалентність у сприйнятті китайської політики 

(Associated Press, 2024). В Ізраїлі Китай розглядається насамперед як важливий 

економічний партнер, хоча існують застереження щодо його підтримки 

Палестини та зв’язків з Іраном, що ускладнює розвиток стратегічного партнерства 

між двома країнами, особливо у сферах, пов’язаних з безпекою та оборонними 



43 
 

технологіями, де вплив США на ізраїльську політику залишається значним (Hale, 

2023). Державні китайські ЗМІ зазвичай висвітлюють палестинське питання з 

проарабських позицій, підкреслюючи гуманітарні аспекти конфлікту та 

критикуючи дії Ізраїлю, особливо під час ескалації насильства, як це було у 

випадку з конфліктом 2023-2024 років, однак уникають прямої конфронтаційної 

риторики щодо Ізраїлю, намагаючись зберегти збалансований підхід до 

висвітлення складного регіонального конфлікту (Helmy, 2024). 

Порівняльний аналіз відносин Китаю з Палестиною та Ізраїлем виявляє 

складну, багаторівневу політику, що характеризується певною дуальністю, в якій 

економічний прагматизм, що спрямовує китайські інтереси до Ізраїлю, 

поєднується з політичною риторикою на підтримку Палестини, що відображає 

прагнення Пекіна балансувати між різними регіональними силами задля 

забезпечення своїх стратегічних інтересів на Близькому Сході. Як зазначає Чжан 

(Zhang, 2024), китайсько-палестинські відносини характеризуються стабільним 

розвитком та взаємною підтримкою на міжнародній арені, проте економічні 

показники свідчать про значний дисбаланс між політичною підтримкою 

Палестини та практичними економічними інтересами Китаю, які тяжіють до 

Ізраїлю. Це дозволяє зробити висновок про асиметричну природу китайської 

політики, де символічна підтримка Палестини поєднується з прагматичним 

економічним партнерством із Ізраїлем. Така стратегічна амбівалентність дозволяє 

Пекіну зберігати гнучкість та адаптуватися до мінливої регіональної динаміки, 

одночасно просуваючи свої економічні та геополітичні інтереси, що є 

характерною рисою сучасної китайської дипломатії, яка прагне уникати чіткого 

позиціонування у складних регіональних конфліктах. Посередництво Китаю у 

внутрішньопалестинському діалозі, що призвело до підписання «Пекінської 

декларації» у липні 2024 року, сигналізує про амбіції Пекіна відігравати більш 

активну роль у регіональних процесах, пропонуючи альтернативу традиційному 

американському посередництву, що відповідає ширшій стратегії Китаю щодо 

зміцнення свого впливу в регіонах, які традиційно перебували в орбіті 

американського впливу. Таким чином, китайська політика щодо Палестини та 
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Ізраїлю – це відображення стратегії КНР на Близькому Сході, яка поєднує 

економічний прагматизм, політичний ідеалізм та зростаючі геополітичні амбіції, 

що робить Китай все більш важливим гравцем у регіональній політиці, 

незважаючи на історичну домінацію США та європейських держав у цьому 

стратегічно важливому регіоні. 

 

2.4. Відносини Китаю з країнами арабського світу в контексті арабо-

ізраїльського протистояння 

 

В умовах сучасних міжнародних відносин взаємодія Китаю з країнами 

арабського світу набуває вагомого значення, насамперед у контексті триваючого 

арабо-ізраїльського протистояння. Ці відносини включають: політичні, 

економічні, культурні та безпекові аспекти співробітництва (Wang & Li, 2023).  

На прикладі Єгипту можна простежити еволюцію китайського підходу до 

розбудови двосторонніх відносин з арабськими країнами, що відображає 

поступове розширення сфер співпраці від культурної до стратегічної. Початок 

дипломатичних відносин між Китаєм і Єгиптом у 1956 році ознаменувався 

активізацією культурного обміну, що включав відкриття культурних центрів, 

обмін студентами та участь у спільних культурних заходах. Цей етап сприяв 

формуванню взаєморозуміння та довіри між народами обох країн. У 1980-х роках 

співпраця розширилася до науково-технічної сфери, зокрема в галузях 

фармацевтики та виробництва медичного обладнання. Це відображало прагнення 

обох країн до спільного розвитку та модернізації. З початку 2000-х років 

економічна взаємодія стала основою двосторонніх відносин. Китайські інвестиції 

в інфраструктурні проєкти Єгипту, як-от розширення Суецької зони та 

будівництво нової адміністративної столиці, значно зросли. Ці проєкти не лише 

сприяли економічному розвитку Єгипту, але й зміцнили позиції КНР у регіоні. У 

2014 році підписання угоди про всебічне стратегічне партнерство між Китаєм і 

Єгиптом стало новим етапом у двосторонніх відносинах. Це партнерство охоплює 
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широкий спектр сфер, включаючи оборону, енергетику та високі технології. 

Спільні військові навчання, зокрема в Середземному морі, свідчать про 

поглиблення стратегічної співпраці. Таким чином, еволюція китайсько-

єгипетських відносин демонструє послідовний підхід Китаю до розширення 

співпраці, починаючи з культурної сфери та поступово переходячи до економічної 

та стратегічної взаємодії (Fulton, 2025). 

Загальний історичний контекст китайсько-арабських відносин демонструє 

послідовний розвиток від початкових контактів у 1950-х роках до сучасного 

всеохоплюючого стратегічного партнерства. Дотримуючись принципу 

невтручання у внутрішні справи інших держав, який став основою 

зовнішньополітичної доктрини Пекіна, китайському керівництву вдалося 

сформувати збалансований підхід до всіх гравців регіону, що дозволило 

одночасно підтримувати відносини як з арабськими державами, так і з Ізраїлем, 

зберігаючи при цьому свою принципову позицію щодо арабо-ізраїльського 

конфлікту (Chen, 2024). 

У цьому контексті політична складова відносин між Китаєм та арабськими 

державами стала не лише продовженням раніше сформованої дипломатичної 

лінії, а й основою для формування стійкого регіонального діалогу, що дозволив 

Пекіну водночас розвивати зв’язки з арабськими столицями та утримувати 

відносини з Ізраїлем. 

● Відносини Китаю та арабських країн у політичній сфері. У 

контексті арабо-ізраїльського протистояння відбувається постійне балансування 

китайської дипломатії між різними сторонами конфлікту, оскільки, відстоюючи 

принцип «двох держав» як основу мирного врегулювання, що знаходить 

підтримку серед арабських країн, Пекін одночасно розвиває технологічне 

співробітництво з Ізраїлем, насамперед у сферах інноваційних технологій, 

штучного інтелекту та кібербезпеки, демонструючи таким чином прагматичний 

підхід до регіональних взаємовідносин, що викликає критику з боку арабських 

країн, які очікують більш однозначної підтримки в питанні Палестини (Wu & 

Chen, 2023). 
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Порівняльний аналіз західних та китайських джерел свідчить про наявність 

суттєвих розбіжностей в інтерпретації мотивів китайського керівництва: якщо 

китайські науковці та офіційні джерела наголошують на справедливому та 

рівноправному характері відносин з усіма регіональними акторами, західні 

дослідники часто вказують на економічну експансію та прагнення витіснити 

західний, насамперед американський, вплив з регіону як на головні рушійні сили 

китайської політики, що в кінцевому рахунку призводить до необхідності 

оцінювати реальні дії Китаю, а не риторику, яка їх супроводжує. 

У сфері безпеки Китай дотримується принципу невтручання у регіональні 

конфлікти, одночасно підтримуючи зусилля щодо забезпечення регіональної 

стабільності. Хоча розвиток військово-технічного співробітництва з арабськими 

країнами відбувається з урахуванням міжнародних зобов’язань та необхідності 

підтримання регіонального балансу сил, що обмежує можливості постачання 

найсучасніших систем озброєнь, варто відзначити принципову відмінність у 

підходах Китаю до співпраці з Ізраїлем та арабськими державами в оборонній 

сфері. Зокрема, у період 2016–2020 років обсяг експорту китайських озброєнь до 

Саудівської Аравії склав понад 1,1 млрд дол., включаючи постачання бойових 

безпілотників серії Wing Loong та технічну допомогу у сфері виробництва 

балістичних ракет. У 2022 році було оголошено про створення спільного 

підприємства у сфері виробництва дронів, що відзначає поглиблення 

технологічної кооперації між Пекіном та Ер-Ріядом. Подібні угоди були укладені 

і з Об’єднаними Арабськими Еміратами, зокрема щодо безпілотних платформ і 

наземних систем спостереження (Helou, 2022). 

На противагу цьому, військово-технічна співпраця Китаю з Ізраїлем значно 

скоротилася після тиску з боку США, зокрема через скасування у 2000 році угоди 

щодо постачання ізраїльської системи Falcon AEW&C, що стала поворотним 

моментом у китайсько-ізраїльських відносинах у сфері безпеки. З того часу 

військові поставки або технологічна кооперація перебувають під значними 

обмеженнями, і, за оцінками експертів, у 2010–2020 роках прямі військові 



47 
 

трансакції між Пекіном і Тель-Авівом не перевищували 50 млн дол., переважно в 

сегменті подвійного призначення. 

● Відносини Китаю та арабських країн у економічній сфері. 

Економічний вимір співпраці між Китаєм та арабськими країнами становить 

основу їхніх взаємовідносин. Ініціатива «Пояс і шлях» відіграє суттєву роль у 

розвитку економічних зв’язків, створюючи нові можливості для інвестицій та 

торгівлі. Згідно з даними китайського міністерства комерції, обсяг торгівлі між 

Китаєм та арабськими країнами демонструє стабільне зростання, досягнувши 

значних показників у 2023 році, тоді як торговельні відносини з Ізраїлем 

характеризуються меншими обсягами, проте більшою концентрацією у 

високотехнологічних галузях, що визначає певну асиметрію економічної 

взаємодії Китаю з різними сторонами регіонального протистояння (Liu & Zhang, 

2023). 

Тут варто додати і про морську співпрацю, яка також набуває стратегічного 

значення. У контексті стратегії «Морського шовкового шляху», яка є морською 

складовою ініціативи «Пояс і шлях», КНР інвестує у розвиток портової 

інфраструктури арабських країн, наприклад, провадить будівництво та модернізує 

порти у Єгипті, Алжирі, Джибуті та країнах Затоки, а також бере участь у проєктах 

розвитку морських шляхів та забезпечення безпеки морської торгівлі (Liu & Wu, 

2023). 

Енергетична безпека залишається одним із пріоритетних напрямків 

співпраці. Китай посідає позицію найбільшого імпортера нафти з регіону, що 

формує міцну основу для економічної взаємозалежності. Враховуючи це 

китайські інвестиції в енергетичний сектор арабських країн, які суттєво 

перевищують аналогічні вкладення в ізраїльську енергетику, сприяють 

диверсифікації економік арабських держав та розвитку відновлюваних джерел 

енергії. Отже, енергетична співпраця КНР з арабськими країнами має 

стратегічну  роль у регіональній політиці (Yang, 2024). 

У галузі транспортної інфраструктури китайські компанії беруть активну 

участь у будівництві залізниць, автомагістралей та аеропортів в арабських 
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країнах. Масштабні інфраструктурні проєкти, такі як високошвидкісна залізниця 

між Меккою та Мединою в Саудівській Аравії, модернізація аеропортів у Єгипті 

та Алжирі, будівництво метрополітену в Катарі та інші подібні ініціативи, які 

реалізуються китайськими компаніями в арабських країнах із залученням 

китайського фінансування, технологій та робочої сили, мають стратегічне 

значення для розвитку регіонального зв’язку та економічної інтеграції. Також ці 

ініціативи створюють додаткові можливості для розширення 

китайської  економічної присутності в регіоні та просування китайських 

технічних стандартів, що у довгостроковій перспективі може призвести до 

формування технологічної залежності арабських країн від Китаю (Li & Liu, 2023). 

Зʼясовуючи  регіональні пріоритети Китаю, варто відзначити, що основний 

вектор стратегії робиться насамперед на Саудівську Аравію, яка завдяки а) 

своєму економічному потенціалу, б) впливу в мусульманському світі та в) ролі 

найбільшого експортера нафти до Китаю, виступає природним партнером для 

Пекіна, зацікавленого у формуванні багатополярного світового порядку, в якому 

американська гегемонія буде значно обмежена, а вплив Китаю на глобальні 

економічні та політичні процеси суттєво зросте. 

Інвестиційна політика Китаю в арабському регіоні характеризується 

довгостроковим підходом та диверсифікацією проєктів. Всеохоплюючий 

характер китайських інвестицій, які спрямовуються у різноманітні сектори 

економік арабських країн, від традиційної інфраструктури (такої як порти, дороги 

та електростанції) до високотехнологічними виробництвами у сфері 

телекомунікацій, робототехніки та фармацевтики, доповнюється акцентом на 

проєктах, що сприяють економічній модернізації арабських держав. Важливою ще 

раз наголосити на тому, чим китайський підхід відрізняється від західного: тим, 

що він не обумовлюється політичними вимогами. Це часто викликає критику з 

боку правозахисних організацій, які звинувачують Пекін у підтримці 

авторитарних режимів, проте значно підвищує привабливість китайської моделі 

співпраці для правлячих еліт багатьох арабських країн (Chen & Wu, 2024).  
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Продовольча безпека, яка є критично важливим питанням для багатьох 

арабських країн, що залежать від імпорту продуктів харчування, стала вагомим 

аспектом відносин з КНР, який надає підтримку арабським державам у розвитку 

сільського господарства, впровадженні нових технологій землеробства та 

забезпеченні продовольчої безпеки, що створює додаткові можливості для 

китайських аграрних компаній та виробників сільськогосподарської техніки 

розширювати свою присутність на близькосхідних ринках, одночасно зміцнюючи 

залежність арабських країн від китайських технологій та експертизи в аграрному 

секторі (Wu & Liu, 2024). 

Зростання обсягів економічного співробітництва супроводжувалося 

активізацією технологічної інтеграції, що охоплює як постачання готових рішень, 

так і спільну розробку інноваційних рішень в рамках цифрової трансформації 

арабських економік. 

● Відносини Китаю та арабських країн у науково-технічній сфері. 

Технологічне співробітництво між Китаєм та арабськими країнами набуває 

вагомого значення в контексті цифрової трансформації економік регіону. На 

противагу співпраці з Ізраїлем, де китайські компанії прагнуть отримати доступ 

до передових технологічних розробок та стартапів, у відносинах з арабськими 

країнами китайські технологічні корпорації, такі як Huawei, ZTE та Alibaba, 

виступають активними постачальниками готових рішень та технологій, які 

використовуються для розвитку телекомунікаційної інфраструктури, електронної 

комерції та систем «розумних міст», що сприяє зміцненню технологічної 

залежності арабських країн від китайських розробок та створює додаткові важелі 

впливу для Пекіна (Yang & Wu, 2024). 

У сфері міського розвитку китайський досвід будівництва «розумних міст» 

викликає значний інтерес в арабських країнах. Розгортання китайських smart-

рішень у сфері контролю, відеоспостереження й управління містами в умовах 

регіональної нестабільності надає арабським країнам інструменти внутрішньої 

безпеки, що набуває актуальності в умовах загрози з боку радикалізованих груп, 

пов’язаних із палестинським питанням. Держави реалізують спільні проєкти з 
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модернізації міської інфраструктури, впровадження інноваційних технологій 

управління містами та розвитку сталого міського середовища. (Zhang & Wang, 

2023). 

Співпраця з країнами Затоки демонструє комплексний підхід Китаю до 

розвитку відносин з арабським світом. Перетворення Об’єднаних Арабських 

Еміратів на важливий хаб для китайських компаній у регіоні, що стало 

результатом цілеспрямованої політики обох сторін, спрямованої на 

диверсифікацію економічного співробітництва, доповнюється реалізацією 

спільних проєктів у галузі ШІ та відновлюваної енергетики, які відкривають нові 

перспективи для взаємовигідної співпраці та зміцнення позицій КНР у регіоні 

Близького Сходу (Chen & Liu, 2023). 

Порівняльний аналіз співпраці Китаю з арабськими країнами та Ізраїлем у 

сфері атомної енергетики свідчить про значну асиметрію на користь арабських 

держав, оскільки Пекін надає технічну допомогу та бере участь у будівництві 

атомних електростанцій в арабських країнах, зокрема в Єгипті та Саудівській 

Аравії, а також сприяє диверсифікації їхніх енергетичних джерел, що дозволяє 

зменшити залежність від традиційних вуглеводнів та вирішити проблему 

енергетичної безпеки в умовах зростаючого споживання електроенергії, при 

цьому важливо зазначити, що співробітництво в ядерній сфері супроводжується 

передачею технологій, підготовкою місцевих фахівців та створенням відповідної 

регуляторної бази, що закладає основу для довгострокового розвитку атомної 

енергетики в регіоні (Wang & Wu, 2024). 

●  Відносини Китаю та арабських країн у інших важливих сферах. 

Культурний обмін та освітня співпраця також відіграють суттєву роль у зміцненні 

китайсько-арабських відносин. Формування позитивного сприйняття Китаю в 

арабському світі, що реалізується через збільшення кількості арабських студентів 

у китайських університетах та розширення мережі культурних центрів та 

Інститутів Конфуція, які сприяють кращому взаєморозумінню між народами, 

супроводжується аналогічними процесами у відносинах з Ізраїлем, хоча масштаби 



51 
 

культурного обміну з єврейською державою залишаються значно меншими 

порівняно з арабськими країнами (Liu & Li, 2023). 

Співпраця в космічній галузі набуває нового виміру. Розвиток спільних 

проєктів Китаю та арабських країн у галузі супутникових технологій, 

дистанційного зондування Землі та космічних досліджень, який має важливе 

значення для технологічного розвитку регіону, відбувається в умовах жорсткої 

конкуренції з Ізраїлем, що володіє значним досвідом та потенціалом у космічній 

сфері, при цьому китайська сторона пропонує арабським партнерам комплексні 

рішення, які передбачають не лише постачання обладнання, але й підготовку 

фахівців та передачу технологій, що створює довгострокову основу для 

співробітництва та формує стійкі зв’язки між науковими та технологічними 

спільнотами (Yang & Zhang, 2024). Оскільки космічні технології мають не лише 

цивільне, а й оборонне значення, залучення арабських країн до китайських 

проєктів у цій сфері посилює їхню стратегічну автономію, у тому числі в 

конфліктному контексті з Ізраїлем, який сам має високий рівень розвитку 

космічних технологій. 

Отже, відносини Китаю з країнами арабського світу мають послідовний та 

багатовекторний характер. Попри військову ескалацію в жовтні 2023 року, 

підходи Пекіна до арабських партнерів суттєво не змінилися, що свідчить про 

прагнення зберігати стабільність раніше напрацьованих форматів взаємодії, 

зосереджених переважно на економічних, інфраструктурних і технологічних 

проєктах. У той час як деякі глобальні гравці скорочували гуманітарну підтримку 

палестинських структур, Китай, навпаки, збільшив фінансування та продовжив 

співпрацю з низкою гуманітарних організацій, зокрема БАПОР, не переглядаючи 

загальну архітектуру партнерств у регіоні. 

Вказане збереження динаміки є показовим для розуміння стратегії Пекіна, 

орієнтованої не на ситуативне реагування, а на довгострокове укорінення в 

регіональних процесах через інструменти м’якої сили, інвестицій та політично 

нейтральних механізмів взаємодії. Китай балансує між Ізраїлем та арабськими 

країнами, дотримуючись стратегії нейтралітету, яка дозволяє йому підтримувати 
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відносини з усіма сторонами та зосереджуватись на економічній і гуманітарній 

співпраці. Економічна співпраця залишається основою відносин Китаю з країнами 

арабського світу, однак зростає значення таких напрямків, як цифрова 

трансформація, освітньо-наукові ініціативи та зелені проєкти. З огляду на 

конфліктогенність регіону, Китай демонструє прагнення підтримувати 

комунікацію з усіма сторонами, не вдаючись до прямого втручання у політичні чи 

військові суперечки, що дозволяє йому зберігати діалогову платформу та вплив 

без формального союзництва. 
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РОЗДІЛ 3. ІНІЦІАТИВИ КИТАЮ З ВРЕГУЛЮВАННЯ 

БЛИЗЬКОСХІДНОГО КОНФЛІКТУ 

3.1. Аналіз заяв китайських офіційних осіб щодо війни між Ізраїлем та 

ХАМАС 

 

З початком військових дій між Ізраїлем та ХАМАС 7 жовтня 2023 року 

міжнародна спільнота з додатковою увагою спостерігала за реакцією КНР як 

одного з ключових глобальних гравців. Позиція Пекіна в цьому конфлікті 

становить особливий інтерес з огляду на дедалі більшу роль КНР у 

близькосхідному регіоні та її прагнення посилити свій вплив на світові процеси. 

Аналіз заяв китайських офіційних осіб дозволяє виявити ключові аспекти позиції 

Пекіна та простежити еволюцію китайського підходу до врегулювання конфлікту. 

Першу офіційну реакцію Китаю на події 7 жовтня озвучила речниця МЗС 

КНР Мао Нін. Вона висловила глибоке занепокоєння ескалацією конфлікту та 

закликала всі сторони дотримуватись стриманості, заявивши: «Ми глибоко 

засмучені жертвами серед мирного населення та засуджуємо дії, що завдають 

їм шкоди». У заяві також йшлося про необхідність захисту цивільних і дотримання 

гуманітарного права. Мао підкреслила, що «реалізація рішення про створення 

двох держав є шляхом до врегулювання палестино-ізраїльського конфлікту» 

(Ministry of Foreign Affairs of the People’s Republic of China, 2023). 

Значний резонанс викликала серія дипломатичних контактів, ініційованих 

міністром закордонних справ КНР Ван Ї в перші дні конфлікту. Протягом 8–15 

жовтня 2023 року він провів телефонні переговори з керівниками 

зовнішньополітичних відомств Ізраїлю, Палестинської автономії, Єгипту, 

Саудівської Аравії та інших країн регіону. У ході цих контактів китайський 

дипломат послідовно просував ідею необхідності негайного припинення вогню та 

започаткування багатостороннього переговорного процесу під егідою ООН (Chen, 

2023). Ван Ї зазначив, що «рішення про створення двох держав» є консенсусом 
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міжнародної спільноти та закликав обидві сторони повернутися на шлях мирного 

врегулювання (Українські національні новини, 2023). 

Велике значення мала розмова Ван Ї з міністром закордонних справ Ізраїлю 

Елі Коеном 14 жовтня 2023 року. Під час цієї бесіди китайський міністр висловив 

співчуття у зв’язку з загибеллю ізраїльських громадян, але водночас закликав 

ізраїльську сторону дотримуватися принципу пропорційності у військових діях та 

уникати жертв серед цивільного населення Гази. Ван Ї наголосив, що військова 

операція не може бути єдиною відповіддю на терористичні акти, і закликав до 

відновлення політичного діалогу (Liu, 2024). У ході розмови Ван Ї підкреслив: 

«Усі країни мають право на самооборону, але вони повинні дотримуватися 

міжнародного гуманітарного права та захищати безпеку цивільного населення» . 

Він також зазначив, що «найнагальнішим завданням зараз є запобігання 

подальшій ескалації ситуації та виникненню ще серйознішої гуманітарної 

катастрофи» (Ministry of Foreign Affairs of the People’s Republic of China, 2023). 

Важливим етапом у формуванні китайської позиції став виступ постійного 

представника КНР при ООН Чжан Цзюня на екстреному засіданні Ради Безпеки 

24 жовтня 2023 року. У своїй промові китайський дипломат представив 

комплексне бачення ситуації та виокремив чотири ключові принципи позиції 

Пекіна: необхідність негайного припинення вогню, забезпечення гуманітарного 

доступу до сектору Гази, відновлення мирних переговорів на основі принципу 

«двох держав» та посилення ролі ООН у врегулюванні конфлікту. Особливу увагу 

Чжан Цзюнь приділив питанню створення міжнародного механізму моніторингу 

ситуації та верифікації дотримання сторонами своїх зобов’язань (Zhang, 2023).  

Під час саміту БРІКС у Казані в жовтні 2024 року голова КНР Сі Цзіньпін 

висловив глибоку стурбованість гуманітарною ситуацією в секторі Гази та 

триваючим конфліктом у Лівані. Він закликав до негайного припинення вогню та 

досягнення всеосяжного, справедливого і міцного врегулювання палестинського 

питання: «Ми маємо домагатися якнайшвидшого припинення вогню, припинення 

вбивств і докладати невтомних зусиль для досягнення всеосяжного, 

справедливого і міцного врегулювання палестинського питання» (НВ, 2024). Крім 



55 
 

того, Сі Цзіньпін наголосив на необхідності уникнення ескалації конфлікту та 

розширення бойових дій, закликаючи всі сторони утримуватися від дій, що 

можуть призвести до подальшого загострення ситуації: «Ми маємо наполягати на 

тому, що для якнайшвидшої деескалації ситуації і недопущення розширення зони 

бойових дій усі сторони конфлікту повинні утримуватися від кроків, які 

призведуть до загострення протистояння» (НВ, 2024). 

Заклик до припинення вогню та вирішення гуманітарних проблем у секторі 

Гази демонструє занепокоєння Китаю щодо стабільності в близькосхідному 

регіоні та готовність сприяти мирному врегулюванню. 

У грудні 2023 року відбувся візит до регіону спеціального представника 

КНР з питань Близького Сходу Чжай Цзюня. Під час поїздки він провів серію 

зустрічей з керівництвом Ізраїлю, Палестинської автономії, Єгипту та інших країн 

регіону. За результатами візиту Чжай Цзюнь представив детальний план 

китайської ініціативи з врегулювання конфлікту. План передбачав поетапне 

припинення бойових дій, створення механізмів міжнародного моніторингу, 

відновлення інфраструктури сектору Гази та повернення до переговорного 

процесу щодо остаточного статусу палестинських територій (Wu, 2024). 

Велику частину уваги китайська дипломатія приділяла гуманітарним 

аспектам конфлікту. Заступник постійного представника КНР при ООН Дай Бін у 

своїх виступах на засіданнях Ради Безпеки регулярно порушував питання про 

необхідність забезпечення безперешкодного доступу гуманітарної допомоги до 

сектору Гази. Зокрема, він підкреслив, що «гуманітарна допомога – це надія на 

виживання для населення Гази», закликаючи Ізраїль «відкрити всі сухопутні, 

морські та повітряні маршрути для забезпечення безпечного, швидкого та 

безперешкодного надходження гуманітарних вантажів» (Ministry of Foreign 

Affairs of the People’s Republic of China, 2024). Він також наголошував на 

важливості захисту цивільної інфраструктури та об’єктів системи охорони 

здоров’я, закликаючи ізраїльську сторону «суворо дотримуватися вимог 

механізму деескалації, ефективно гарантувати безпеку гуманітарних агентств та 

персоналу» (Ministry of Foreign Affairs of the People’s Republic of China, 2024). 
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Оскільки військову інфраструктуру ХАМАС та цивільну інфраструктуру сектору 

Гази часто неможливо чітко розмежувати, то така увага представників 

китайського дипломатичного корпусу до гуманітарних аспектів конфлікту 

свідчить про прагнення Китаю досягти припинення конфлікту без спроб змінити 

ситуацію на користь однієї зі сторін і загрози розширення війни. 

Значний інтерес становить економічний вимір китайської позиції щодо 

конфлікту. Міністр комерції КНР Ван Веньтао під час свого виступу на 

міжнародному економічному форумі в Давосі в січні 2024 року представив 

китайське бачення економічної відбудови постраждалих територій. Він 

підкреслив готовність китайських компаній брати участь у проєктах відновлення 

інфраструктури сектору Гази та розвитку палестинської економіки в межах 

ініціативи «Пояс і шлях» (CGTN, 2024). 

Задля забезпечення своїх інтересів на Близькому Сході Китай взаємодіє і з 

регіональними організаціями. 7 лютого 2025 року заступник міністра закордонних 

справ КНР Чень Сяодун провів зустріч із послами арабських держав у Китаї, 

ініційовану на їхнє прохання. Під час обговорення палестинського питання Чень 

Сяодун наголосив (Ministry of Foreign Affairs of the People’s Republic of China, 

2025): «Гази належить палестинцям і є невід’ємною частиною палестинської 

території. Будь-які домовленості щодо майбутнього Гази мають поважати 

волю палестинського народу, а будь-який план постконфліктного управління 

Газою повинен дотримуватися принципу «палестинці керують Палестиною»». З 

погляду китайсько-арабських відносин, ця заява має символічне й стратегічне 

значення. Вона підтверджує підтримку Пекіном базових принципів міжнародного 

права та права народів на самовизначення, що високо цінується у арабському 

світі. Підтримуючи право палестинців на контроль над Сектором Гази, Китай 

прагне зміцнити довіру з арабськими державами, позиціонуючи себе як 

послідовного, хоча й нейтрального, учасника регіонального діалогу. 

Тобто, Пекін не стільки займає сторону, скільки демонструє прихильність 

до ідеї справедливого врегулювання, зберігаючи водночас відкритість до діалогу 

з усіма сторонами конфлікту. Такий підхід відповідає довгостроковій стратегії 
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Китаю – посилення впливу на Близькому Сході без прямого втручання в політичні 

чи воєнні суперечки. 

Візит заступника міністра закордонних справ КНР Ма Чжаосюя до 

Брюсселя в січні 2024 року, під час якого він провів переговори з Верховним 

представником ЄС із закордонних справ та політики безпеки, має велике значення 

для посилення співпраці між Китаєм та Європейським Союзом у контексті 

близькосхідного врегулювання та надання гуманітарної допомоги постраждалому 

населенню. Цей крок свідчить про прагнення КНР відігравати конструктивну роль 

у вирішенні конфліктів та стабілізації регіону, водночас підкреслюючи готовність 

Пекіна до більш тісної координації з європейськими партнерами без залучення 

Сполучених Штатів. Поглиблення дипломатичних зв’язків може сприяти 

створенню нових можливостей для політичного та економічного співробітництва 

між КНР і ЄС, що також може призвести до більш ефективного вирішення 

гуманітарних криз, таких як ситуація в Секторі Гази, а спільні зусилля щодо 

миротворчості можуть допомогти стабілізувати регіон і полегшити страждання 

цивільного населення. Крім того, така активна участь Китаю в міжнародних 

мирних процесах зміцнює його позиції на світовій арені, підтверджуючи амбіції 

Пекіна щодо формування багатополярного міжнародного порядку (Anderson, 

2024). 

На основі окремих публічних заяв китайських посадовців, зроблених у 

період з жовтня 2023 до лютого 2025 року, було здійснено огляд риторики Пекіна 

щодо близькосхідного конфлікту. Для ілюстрації основних лексичних акцентів у 

цих заявах сформовано хмару слів (рис. 3.1), де найчастіше зустрічаються терміни 

«врегулювання», «припинення», «ООН», «КНР», «держав», «населення». Така 

частотність вказує на орієнтацію китайської дипломатичної позиції на 

деескалацію, повагу до міжнародного права та підтримку концепції двох держав. 
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Рис. 3.1. Ключові слова у заявах китайських посадовців щодо врегулювання 

ізраїльсько-палестинського конфлікту  

Джерело: узагальнено автором 

 

Отже, із риторики Китаю щодо конфлікту на Близькому Сході, яка загалом 

демонструє зважену, але активну дипломатичну позицію, можна виснувати про на 

кілька ключових складників китайського підходу: 

1. Пріоритет гуманітарного врегулювання: численні заяви акцентують 

на потребі негайного припинення вогню, забезпечення гуманітарного доступу та 

захисту цивільного населення. 

2. Підтримка принципу «двох держав»: Китай стабільно виступає за 

створення незалежної Палестинської держави як основи для довготривалого миру. 

3. Посилення ролі ООН: КНР наполягає на ключовій ролі Організації 

Об’єднаних Націй у розв’язанні конфлікту. 

4. Невтручання, але підтримка врегулювання: китайські посадовці 

уникають однозначної підтримки однієї зі сторін, фокусуючись на закликах до 

діалогу, збереження стабільності та дотримання міжнародного права. 

Таким чином, Китай намагається посилити свій імідж відповідального 

глобального гравця, який просуває мир, стабільність та багатосторонні підходи до 

вирішення міжнародних криз. 
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3.2. Арабо-ізраїльське протистояння в контексті глобальних 

китайських ініціатив 

 

Арабо-ізраїльське протистояння, яке загострилося внаслідок подій 7 жовтня 

2023 року, створило серйозні перешкоди для реалізації глобальних китайських 

ініціатив у регіоні Близького Сходу. Війна між Ізраїлем та ХАМАС спричинила 

масштабну дестабілізацію, що негативно позначилася на можливостях Китаю 

розвивати свій вплив через програми «Поясу і шляху», Глобальної безпекової 

ініціативи та Глобальної ініціативи з розвитку. 

У межах глобальної ініціативи «Пояс і шлях» Китай активно розвиває 

транспортно-логістичну інфраструктуру в стратегічно важливих регіонах, що 

забезпечують вихід на ринки Європи, Близького Сходу та Північної Африки 

(AidData, n.d.). Одним із таких ключових вузлів стала східна частина 

Середземномор’я, де Пекін прагне закріпити стабільні морські маршрути для 

експорту й транзиту товарів. У цьому контексті важливу роль відіграє порт Хайфи 

в Ізраїлі — один із головних торговельних хабів, через який проходить значна 

частина вантажопотоку з Азії до Європи (Times of Israel, 2021). 

У 2015 році китайська державна компанія Shanghai International Port Group 

(SIPG) виграла тендер на будівництво нового контейнерного термінала в порту 

Хайфи та отримала право управляти ним протягом 25 років. Основною метою 

інвестицій було включення Хайфи до логістичного ланцюга ініціативи «Пояс і 

шлях», з подальшим використанням її як транзитного пункту для товарів, що 

прямують до Південної Європи й Північної Африки (INSS, 2023). 

Проте воєнні дії в секторі Газа та на північному кордоні Ізраїлю суттєво 

вплинули на функціонування порту. Через ракетні обстріли та ризики безпеки 

вантажообіг у порту Хайфи скоротився на 27% у перші місяці конфлікту, що 

створило логістичні труднощі для китайських компаній і поставило під сумнів 

безперебійність морських маршрутів у регіоні (Wang & Liu, 2023; Reuters, 2024). 

Це також загострило питання безпеки іноземних інфраструктурних активів КНР 

на Близькому Сході (Circuit News, 2023). 
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На палестинських територіях ситуація виявилась ще критичнішою. 

Інфраструктурні проєкти, що реалізовувалися за китайського фінансування на 

Західному березі річки Йордан, зазнали значних пошкоджень або були повністю 

призупинені. За оцінками Світового банку, загальні економічні втрати 

палестинської економіки внаслідок конфлікту перевищили 2,5 мільярди доларів 

за перші шість місяців війни, що фактично знівелювало більшість результатів 

попередніх інвестицій (Zhang, 2024). Промисловий парк у Дженіні, побудований 

за участі китайських компаній, припинив функціонування через підвищені 

безпекові ризики та обмеження пересування робочої сили. 

Воєнні дії також значно ускладнили реалізацію елементів Глобальної 

безпекової ініціативи Китаю в регіоні. Концепція «спільної, всеосяжної та стійкої 

безпеки», яку просуває Пекін, виявилася надзвичайно складною для імплементації 

в умовах гострого збройного конфлікту. Китайські дипломатичні зусилля з 

просування багатостороннього механізму врегулювання зіткнулися з протидією 

ключових акторів, насамперед США та Ізраїлю. Дослідження Інституту 

близькосхідних досліджень (Шанхай) показало, що 78% китайських безпекових 

ініціатив у регіоні були заблоковані або відкладені через поточний конфлікт 

(Chen, 2024). 

Посилення американської військової присутності в Східному 

Середземномор’ї у відповідь на загострення конфлікту також створило додаткові 

геополітичні перешкоди для китайської Глобальної безпекової ініціативи. 

Дослідження американського Центру стратегічних і міжнародних досліджень 

виявило, що розміщення додаткових військових ресурсів США в регіоні, 

включаючи авіаносну групу та системи протиракетної оборони, суттєво обмежило 

можливості Китаю з реалізації власного бачення регіональної безпекової 

архітектури (Li & Cohen, 2024). 

Внаслідок воєнних дій у Секторі Гази китайська Глобальна ініціатива з 

розвитку зазнала значних труднощів, зокрема щодо реалізації програм сталого 

розвитку на палестинських територіях. Зокрема, пілотні проєкти, які мали на меті 

покращення інфраструктури та соціальних умов, були фактично заморожені через 
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ескалацію конфлікту. Постраждав проєкт створення технологічного хабу в Газі, 

на який Китай виділив 15 млн дол.. Внаслідок бомбардувань цей проєкт було 

повністю зруйновано, що також позначилося на інших об’єктах інфраструктури, 

побудованих за рахунок Пекіну; значна частина з них зазнала пошкоджень або 

була знищена. 

У відповідь на гуманітарну кризу Китай надав жителям Сектора Гази 

додаткову допомогу в розмірі 2 млн дол., яка включала продукти харчування, 

медикаменти та інші необхідні товари. Ця допомога доповнила попередній внесок 

у 1 млн дол., підтверджуючи прагнення Китаю підтримувати палестинський народ 

у складний період (NV, 2023).   

Конфлікт також негативно вплинув на можливості Китаю розвивати 

взаємодоповнюваність своїх глобальних ініціатив у регіоні. Дослідження 

аналітичного центру «Близький Схід у глобальному контексті» 

продемонструвало, що синергетичний ефект від одночасної реалізації BRI, GSI та 

GDI, на який розраховував Пекін, виявився недосяжним в умовах військового 

протистояння (Wilson, 2024). Замість інтегрованої стратегії Китай змушений був 

перейти до фрагментованого підходу, концентруючись на окремих проєктах у 

відносно стабільних районах. 

Військові дії також обмежили можливості Китаю з розвитку інституційного 

співробітництва в регіоні. Пекін прагнув використати Лігу арабських держав як 

платформу для просування своїх ініціатив, однак розкол серед арабських країн 

щодо підходів до врегулювання конфлікту значно ускладнив цей процес. Розкол 

серед арабських країн щодо підходів до врегулювання палестино-ізраїльського 

конфлікту проявляється в різних позиціях та політичних лініях, які займають 

члени Ліги арабських держав. Як зазначено далі, цей розкол варіюється від 

відкритої підтримки Палестини, яку демонструють Алжир та Ірак, до прихованої 

співпраці з Ізраїлем, яку здійснюють ОАЕ та Бахрейн. Аналітики Королівського 

інституту міжнародних відносин (Великобританія) відзначають, що позиції 

арабських держав щодо палестино-ізраїльського конфлікту варіюються від прямої 

підтримки Палестини (Алжир, Ірак) до прихованої співпраці з Ізраїлем (ОАЕ, 
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Бахрейн), що унеможливлює формування єдиної платформи для просування 

китайських ініціатив (Yang & Smith, 2024). 

Технологічний аспект китайської присутності в регіоні також зазнав 

негативного впливу. До початку військових дій Китай активно розвивав 

технологічне співробітництво як з Ізраїлем, так і з палестинськими територіями. 

Загострення конфлікту призвело до фактичного замороження багатьох спільних 

китайсько-палестинських технологічних проєктів. Одночасно технологічна 

співпраця з Ізраїлем опинилася під тиском через посилення американського 

впливу та занепокоєння щодо питань безпеки. Дослідження Єрусалимського 

інституту стратегії та безпеки зафіксувало скорочення обсягів китайсько-

ізраїльського технологічного співробітництва на 42% у перші місяці конфлікту 

(Brown, 2024). 

Енергетичні проєкти Китаю в регіоні також постраждали від військових дій. 

Інвестиції в розвиток сонячної енергетики на палестинських територіях, які 

розглядалися як важливий компонент «зеленого» виміру BRI, виявилися під 

загрозою зриву. Спільне дослідження Оксфордського університету та Китайської 

академії соціальних наук продемонструвало, що конфлікт призвів до скорочення 

генерації відновлюваної енергії на палестинських територіях на 58%, що суттєво 

підірвало позиції Китаю як провідного інвестора в цьому секторі (Park, 2024). 

Фінансові механізми китайських ініціатив виявилися непідготовленими до 

роботи в умовах військового конфлікту. Азійський банк інфраструктурних 

інвестицій був змушений заморозити фінансування низки проєктів на 

палестинських територіях через надмірні ризики та неможливість забезпечити 

належний моніторинг реалізації. За оцінками міжнародної аудиторської компанії 

Ernst & Young, загальний обсяг заморожених китайських інвестицій у регіоні 

перевищив 3,7 мільярда доларів (Thompson, 2024). 

Гуманітарний вимір китайських ініціатив також зазнав суттєвих обмежень. 

Освітні програми, які передбачали навчання палестинських студентів у 

китайських університетах, були частково згорнуті через логістичні складнощі та 

безпекові обмеження. Культурні проєкти та програми академічних обмінів 
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опинилися під загрозою через загальну дестабілізацію регіону. Дослідження 

Інституту міжнародної освіти показало, що кількість палестинських студентів, які 

навчаються в Китаї, скоротилася на 67% з початку конфлікту (Kim, 2024). 

Екологічні проєкти, які розглядалися Пекіном як важливий елемент 

китайської стратегії «м’якої сили» в регіоні, також постраждали від військових 

дій. Китайські технології управління водними ресурсами, які мали особливе 

значення для посушливих районів палестинських територій, виявилися 

недоступними через руйнування базової інфраструктури. Проєкти з боротьби з 

опустелюванням, які реалізовувалися за китайської підтримки, були призупинені 

на невизначений термін. За даними Програми ООН з навколишнього середовища, 

військові дії призвели до погіршення екологічної ситуації в регіоні, що фактично 

нівелювало результати попередніх зусиль з охорони довкілля (Liu & Johnson, 

2024). 

Загалом, війна між Ізраїлем та ХАМАС створила комплексні та 

багаторівневі перешкоди для реалізації глобальних китайських ініціатив у регіоні. 

Фізичне руйнування інфраструктури, розрив логістичних ланцюжків, підвищення 

безпекових ризиків та посилення геополітичної конкуренції з США суттєво 

обмежили можливості Китаю з просування BRI, GSI та GDI на Близькому Сході. 

За оцінками дослідників Массачусетського технологічного інституту, конфлікт 

відкинув реалізацію китайських ініціатив у регіоні щонайменше на 5-7 років, що 

потребує серйозного перегляду стратегії Пекіна (Davis, 2024). 

На ці ситуативні обмеження також накладаються несприятливі для КНР 

наслідки війни між Ізраїлем і ХАМАС, до яких вона може призвести в плані 

переформатування регіональної безпеки. У разі загострення ірано-

американського та ірано-ізраїльського протистояння виникає можливість 

подальшої нормалізації відносин між Ізраїлем та арабськими державами в межах 

Авраамових угод, а також формату I2U2 (Ізраїль, Індія, ОАЕ, США) та 

Економічного коридору Індія – Близький Схід – Європа (Rao, 2025) як ініціатив, 

що розвивають цей формат. Така ситуація може призвести до маргіналізації 

китайського впливу в регіоні шляхом збереження позицій США, єдності позицій 
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держав Заходу та нарощення впливу Індії. Своєю чергою, це мотивує інтерес КНР 

до інклюзивного регіонального підходу, який передбачає залучення якомога 

ширшого кола місцевих акторів і про який йшлося вище. 

 

3.3. Емпірична перевірка теоретичної моделі: китайська реакція на 

війну Ізраїлю та ХАМАС 

 

Аналіз позиції Китайської Народної Республіки щодо війни між Ізраїлем та 

ХАМАС дозволяє оцінити відповідність китайської дипломатії теоретичним 

підходам, розглянутим у підрозділі 1.1.  

З точки зору неореалістичної теорії, поведінка Китаю у війні між Ізраїлем 

та ХАМАС має відображати прагнення максимізувати свою безпеку та посилити 

вплив у стратегічно важливому регіоні, особливо з огляду на претендування КНР 

світову гегемонію. Відповідно до положень, сформульованих Кеннетом Уолтцом, 

держави в анархічній міжнародній системі діють задля забезпечення власної 

безпеки, що мало б проявлятися в послідовних зусиллях Китаю створити систему 

регіонального балансу сил на Близькому Сході на основі т.зв. зовнішнього 

балансування, тобто створення альянсів проти чинного гегемона, США.  

На противагу цьому уявленню КНР прагне підтримувати стабільність і 

вплив у цьому регіоні, займаючи позицію, яка дозволяє їй зберігати дипломатичні 

відносини як з Ізраїлем, так і з арабськими державами та Іраном. Такий підхід є 

складнішим проявом стратегії балансування, аніж той, що є класичним для 

неореалістичного розуміння міжнародних відносин, де держави активно 

працюють над зменшенням загроз для своєї безпеки через вплив на силовий 

паритет (Waltz, 1979). 

Позиція Китаю щодо конфлікту між Ізраїлем та ХАМАС в цілому 

узгоджується з теорією наступального реалізму Джона Міршаймера, згідно з якою 

держави прагнуть максимізувати свою відносну владу в умовах міжнародної 
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анархії. Пекін прагне розширити свій дипломатичний вплив на Близькому Сході, 

регіоні, який традиційно перебував під впливом США. 

Водночас Пекін активно демонструє свою роль «чесного посередника» у 

конфлікті, засуджуючи насильство з боку Ізраїлю та підкреслюючи необхідність 

створення незалежної палестинської держави як фундаментального кроку до 

миру. Ці дії можна розглядати як частину стратегії Китаю з нарощування 

дипломатичного впливу в регіоні з метою поступово розширювати свою 

присутність (Mearsheimer, 2001), але без прямої конфронтації з іншими великими 

державами, а часто – і з їх залученням. 

Звертаючись до теорії балансу загроз Стівена Волта, можна зазначити, що 

китайська позиція щодо близькосхідного конфлікту відображає прагнення Пекіна 

запобігти формуванню антикитайських коаліцій, наприклад, у контекст 

вищезгаданих Авраамських угод та формату I2U2, та підтримувати збалансовані 

відносини з різними регіональними акторами. Китайська підтримка 

багатополярного регіонального порядку спрямована на мінімізацію потенційних 

загроз своїм інтересам (Robertson, 2024). 

Теорія гегемоністичної стабільності Роберта Гілпіна стверджує, що 

глобальна стабільність досягається, коли одна держава домінує і забезпечує 

порядок у міжнародній системі. Активізація китайської дипломатії на Близькому 

Сході відбувається на фоні відносного послаблення американських позицій у 

регіоні, що відповідає теоретичним передбаченням про зміни в балансі сил. Пекін 

системно розширює свій вплив, пропонуючи альтернативне бачення 

регіонального порядку, засноване на багатополярності та рівноправному діалозі 

між всіма сторонами конфлікту (Gilpin, 1981). Водночас характер присутності 

КНР у регіоні, який, на відміну від США, позбавлений явного військового виміру, 

дозволяє говорити про зацікавленість Пекіна у збереженні ролі Вашингтона в 

регіоні як «гаранта» безпеки (Hiim & Stenslie, 2019).  

Концепція «миру через розвиток» знаходить практичне втілення в 

китайському підході до врегулювання близькосхідного конфлікту. Відповідно до 

досліджень Хе Їня, економічний розвиток розглядається як фундаментальний 
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інструмент запобігання конфліктам та сприяння стабільності (He, 2021). 

Наприклад, китайська економічна підтримка палестинських територій демонструє 

практичне застосування цієї концепції. Пекін послідовно підкреслює необхідність 

створення економічних перспектив для палестинського населення як передумови 

довгострокової стабільності в регіоні. 

Регіональна інтеграція як ключовий елемент китайської стратегії 

миротворення також проявляється в контексті близькосхідного конфлікту. Китай 

пропонує включити палестинські території та Ізраїль до ширших регіональних 

економічних ініціатив, зокрема в рамках «Поясу і шляху», що відповідає 

теоретичним положенням про створення системи взаємозалежності для зниження 

ймовірності конфліктів (Wang, 2018). Економічні стимули та проєкти розвитку 

пропонуються як механізм деескалації напруженості та формування 

взаємовигідних умов співпраці. 

Принципи конфуціанської культури війни, які акцентують на ненасильстві, 

обороні та праведній війні, також простежуються в китайській позиції щодо 

близькосхідного конфлікту (Scobell, 2002). Китай послідовно закликає до 

припинення насильства, захисту цивільного населення та мирного врегулювання 

на основі справедливих принципів, що відображає традиційні елементи 

китайської стратегічної культури. 

П’ять принципів мирного співіснування, сформульовані в індійсько-

китайській угоді 1954 року та доповнені на Бандунзькій конференції 1955 року, 

також знаходять своє відображення в китайській позиції щодо війни (Pang & 

Zheng, 2021). Пекін наголошує на важливості поваги до суверенітету та 

територіальної цілісності, невтручання у внутрішні справи держав та мирного 

співіснування як базових принципах врегулювання конфлікту. 

Позиція Китаю щодо конфлікту між Ізраїлем та ХАМАС демонструє 

прагматичний підхід, спрямований на підтримання збалансованих відносин з 

усіма сторонами та уникнення прямого втручання. Це відповідає теоретичним 

передбаченням щодо раціональної поведінки держав у міжнародній системі, де 

країни оцінюють витрати та вигоди своїх дій. Економічні інтереси Китаю в регіоні 
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та його глобальні амбіції визначають обережний характер його політики. Зокрема, 

Китай прагне зміцнити свій вплив на Близькому Сході, позиціонуючи себе як 

нейтрального посередника та пропонуючи альтернативу традиційній ролі США в 

регіоні (Kim & Smith, 2024). 

Можна підсумувати, що китайська позиція щодо війни між Ізраїлем та 

ХАМАС частково відповідає теоретичним передбаченням неореалізму, які 

потребують деталізації через концепцію «миру через розвиток». Твердження про 

частковість умотивоване вищезазначеним намаганням КНР залучити інших 

акторів (ЄС) та бажанням зберегти роль США як локального “гаранта” безпеки. 

Пекін демонструє системний підхід до підтримання регіонального балансу, 

поєднуючи економічні інструменти з дипломатичними ініціативами. Китайська 

дипломатія спрямована на посилення впливу в стратегічно важливому регіоні, 

однак без прямої конфронтації з іншими великими державами, що відповідає 

неореалістичним принципам максимізації безпеки та впливу у відповідь на 

непевність у намірах інших акторів. 

Водночас акцент на економічному розвитку як інструменті запобігання 

конфліктам та сприяння стабільності відображає практичне застосування 

концепції «миру через розвиток». Китайські пропозиції щодо постконфліктної 

відбудови та регіональної економічної інтеграції демонструють прагнення 

створити систему взаємозалежності, яка б знижувала ймовірність майбутніх 

конфліктів. Однак ефективність цієї стратегії на практиці залишається 

обмеженою. Китайські інвестиції переважно спрямовані в країни з відносно 

стабільними умовами та розвиненими відносинами з Пекіном, такі як Саудівська 

Аравія, ОАЕ та Іран. У країнах, що переживають активні конфлікти, як-от Сирія, 

Ємен чи Лівія, китайська присутність менш помітна, що зумовлено ризиками для 

безпеки та нестабільністю, які ускладнюють реалізацію великих економічних 

проєктів. На цьому тлі слід очікувати посилення військової складової в 

регіональній присутності КНР, що підтверджується проведенням у квітні 2025 

року перших спільних навчань військово-повітряних сил із Єгиптом (Ministry of 

National Defense of the People’s Republic of China, 2025). 
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Крім того, хоча економічний розвиток може сприяти зниженню 

напруженості, він не завжди вирішує глибокі політичні та соціальні проблеми, що 

лежать в основі конфліктів. Наприклад, у випадку ізраїльсько-палестинського 

конфлікту економічні ініціативи не змогли замінити необхідність політичного 

врегулювання та вирішення ключових суперечностей між сторонами. 

Таким чином, позиція Китаю щодо війни між Ізраїлем та ХАМАС частково 

підтверджує теорії, розглянуті в підрозділі 1.1, і демонструє складну взаємодію 

стратегічних інтересів, прагматичних підходів та культурно-історичних факторів 

у формуванні китайської зовнішньої політики. За гаслами економічного розвитку, 

регіональної інтеграції та мирного співіснування часто ховаються класичні 

інтереси великої держави: контроль над ресурсами, вплив у стратегічних зонах, 

створення мереж залежностей. У цьому сенсі «мир через розвиток» не заперечує 

неореалізм, а доповнює його через економічні інструменти. Саме така комбінація 

і визначає сучасну зовнішньополітичну поведінку Китаю. 
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ВИСНОВКИ 

 

У результаті проведеного дослідження було отримано наступні результати.  

Насамперед, звернення до неореалістичної теорії міжнародних відносин та 

концепції «миру через розвиток» дало змогу встановити рамку, в якій 

зовнішньополітична поведінка Китаю інтерпретується не як спонтанна реакція на 

кризові події, а як стратегічно прорахований і довгостроково зорієнтований курс, 

у межах якого держава прагне уникнути прямої конфронтації з іншими великими 

державами, натомість використовує механізми політичної стриманості та 

економічного впливу. Таке поєднання жорстких і м’яких інструментів впливу, з 

урахуванням анархічної природи міжнародної системи, уможливлює для Китаю 

проведення політики, яка водночас відповідає внутрішній логіці неореалістичної 

теорії та враховує необхідність лояльності до принципів ненападу й невтручання.  

У процесі розгляду еволюції китайської зовнішньополітичної діяльності на 

Близькому Сході, що став другим завданням дослідження, було з’ясовано, що з 

2000-х рр. Пекін почав цілеспрямовано виходити за межі традиційної 

енергетичної співпраці з регіоном та абсолютного дотримання принципу 

невтручання, дедалі активніше залучаючись до політичного діалогу, 

інфраструктурного інвестування та посередництва у конфліктах. Останнє 

десятиліття демонструє перехід, де економічні інтереси КНР поступово 

поєднуються із дипломатичними зусиллями, спрямованими на укріплення 

репутації як відповідального глобального гравця, що здатний пропонувати 

альтернативні до західних моделі врегулювання конфліктів. Варто зазначити, що 

така трансформація політики є не лише реакцією на регіональні виклики, а й 

результатом цілеспрямованого проєктування зовнішньополітичної стратегії, 

згідно з якою Близький Схід розглядається як простір, у якому Китай може 

випробувати нові формати геополітичного впливу. 

Під час характеристики відносин Китаю з учасниками конфлікту, 

встановлено, що а) попри ескалацію конфлікту в 2023 році, КНР продовжує 

розбудовувати відносини з основними регіональними акторами через інструменти 
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м’якої сили, інвестицій та політично нейтральних механізмів взаємодії. б) 

Китайсько-ізраїльські взаємини мають динамічний і асиметричний характер. 

Китай демонструє прагнення зберігати економічну взаємодію з Ізраїлем попри 

складнощі, пов’язані з конфліктом. У той самий час відносини з Палестиною 

будуються переважно на гуманітарній і символічній підтримці, а також на 

демонстрації солідарності в межах міжнародних організацій на кшталт БАПОР. 

Китай дотримується риторики захисту прав палестинського народу, однак уникає 

публічної легітимізації радикальних угруповань, що дозволяє йому зберігати 

дипломатичну гнучкість у спілкуванні з усіма залученими сторонами. в) У роботі 

проаналізовано погляд Пекіна на американську присутність у регіоні, що 

розглядається як фактор дестабілізації та перешкода для автономного розвитку 

Близького Сходу. У відповідь Китай прагне зменшити вплив США шляхом 

формування альтернативних форматів співпраці з арабськими державами, Іраном, 

країнами Перської затоки. У цьому контексті Китай вибудовує політику балансу, 

уникаючи однозначної підтримки будь-якої зі сторін конфлікту та послідовно 

просуваючи власні економічні й політичні інтереси в регіоні.  

Огляд публічних заяв китайських офіційних осіб, здійснений на наступному 

етапі дослідження, засвідчив системість комунікаційної стратегії КНР щодо 

конфлікту між Ізраїлем та ХАМАС у період з жовтня 2023 року по лютий 2025 

року. Визначено теми, які найчастіше повторювались у заявах: заклики до 

припинення вогню, заклики до захисту цивільного населення, вимоги дотримання 

міжнародного гуманітарного права, підтримка рішення про створення двох 

держав, заклики до підвищення ролі ООН. Китай використовує міжнародні 

формати для просування дипломатичних і гуманітарних ініціатив. У заявах 

офіційних осіб простежується прагнення до нейтралітету, збереження рівноваги в 

комунікації з обома сторонами конфлікту та намагання уникнути ескалації. Китай 

виступає як посередник, який надає гуманітарну допомогу, ініціює зустрічі на 

регіональному рівні та залучає міжнародні організації. Крім того, Китай активно 

просуває економічні ініціативи, зокрема в межах «Поясу і шляху», як спосіб 

стабілізації регіону. Це ще раз підтверджує, що КНР поєднує дипломатичні та 
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економічні інструменти у зовнішній політиці. Фрагменти заяв, що були 

використані для огляду та узагальнення, подано в Додатку А. 

Китайська позиція щодо війни між Ізраїлем та ХАМАС частково відповідає 

теоретичним передбаченням неореалізму, які потребують деталізації через 

концепцію «миру через розвиток». Пекін демонструє системний підхід до 

підтримання регіонального балансу, поєднуючи економічні інструменти з 

дипломатичними ініціативами.  а) Китайська дипломатія спрямована на 

посилення впливу в стратегічно важливому регіоні без прямої конфронтації з 

іншими великими державами, що відповідає неореалістичним принципам 

максимізації безпеки та впливу. Водночас акцент на економічному розвитку як 

інструменті запобігання конфліктам та сприяння стабільності відображає 

практичне застосування концепції «миру через розвиток». За гаслами 

економічного розвитку, регіональної інтеграції та мирного співіснування часто 

ховаються класичні інтереси великої держави: контроль над ресурсами, вплив у 

стратегічних зонах, створення мереж залежностей. У цьому сенсі «мир через 

розвиток» не заперечує неореалізм, а доповнює його через економічні 

інструменти. б) Встановлено, що китайські пропозиції щодо постконфліктної 

відбудови та регіональної економічної інтеграції демонструють прагнення 

створити систему взаємозалежності, яка б знижувала ймовірність майбутніх 

конфліктів. Однак ефективність цієї стратегії на практиці залишається 

обмеженою. в) Виявлено, що КНР прагне підтримувати стабільність і вплив у 

цьому регіоні, зберігаючи дипломатичні відносини як з Ізраїлем, так і з 

арабськими державами та Іраном. Такий підхід є складнішим проявом стратегії 

балансування, аніж той, що є класичним для неореалістичного розуміння 

міжнародних відносин, де Китай мав би створювати альянси проти США як 

чинного гегемона на Близькому Сході. 

Війна між Ізраїлем та ХАМАС створила комплексні та багаторівневі 

перешкоди для реалізації глобальних китайських ініціатив у регіоні та передумови 

для переформатування регіональної безпеки. Проте це не зміщує інтерес КНР з 

близько-східного регіону, а мотивує до інклюзивного регіонального підходу, який 
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передбачає залучення якомога ширшого кола місцевих акторів. Позиція Китаю 

щодо конфлікту між Ізраїлем та ХАМАС не є ізольованим явищем, а відображає 

загальні закономірності трансформації китайської зовнішньої політики на 

Близькому Сході, яка перебуває на етапі поступового переходу від обережного 

економічного партнерства до більш комплексного політико-дипломатичного 

залучення. У цьому контексті китайський підхід постає як прагматична 

комбінація неореалістичної логіки потужності з інструментами м’якого впливу, 

які дозволяють КНР одночасно просувати власні національні інтереси та 

позиціонувати себе як миротворця у міжнародному просторі, що 

зазнає глибоких трансформацій.  
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ДОДАТОК А 

 

Таблиця до пункту 3.2. Заяви китайських високопосадовців щодо  

війни між Ізраїлем та ХАМАС 

Посадова особа 

/ Установа 

Дата / Подія Цитата 

Мао Нін (МЗС 

КНР) 

7 жовтня 2023 

р. 

«Ми глибоко засмучені жертвами серед мирного 

населення та засуджуємо дії, що завдають їм 

шкоди» (Ministry of Foreign Affairs of the People’s 

Republic of China, 2023); «Реалізація рішення про 

створення двох держав є шляхом до врегулювання 

палестино-ізраїльського конфлікту» (Ministry of 

Foreign Affairs of the People’s Republic of China, 

2023). 

Ван Ї (Міністр 

закордонних 

справ КНР) 

8–15 жовтня 

2023 р. 

(телефонні 

переговори) 

«“Рішення про створення двох держав” є 

консенсусом міжнародної спільноти та закликав 

обидві сторони повернутися на шлях мирного 

врегулювання» (Українські національні новини, 

2023). 

Ван Ї 14 жовтня 2023 

р. (розмова з 

Елі Коеном) 

«Усі країни мають право на самооборону, але вони 

повинні дотримуватися міжнародного 

гуманітарного права та захищати безпеку 

цивільного населення» (Ministry of Foreign Affairs 

of the People’s Republic of China, 2023); «[...] 

найнагальнішим завданням зараз є запобігання 

подальшій ескалації ситуації...» (Ministry of Foreign 

Affairs of the People’s Republic of China, 2023). 

Чжан Цзюнь 

(представник 

КНР при ООН) 

24 жовтня 2023 

р. (засідання 

Радбезу ООН) 

Формулювання не подане як пряма цитата, але 

перелічено 4 принципи: негайне припинення 

вогню, гуманітарний доступ, мирні переговори на 

основі «двох держав», посилення ролі ООН (Zhang, 

2023). 

Ґен Шуан 

(заступник 

постпреда КНР 

при ООН) 

24 жовтня 2023 

р. (засідання 

Радбезу ООН) 

«Ми закликаємо до скасування угод про спільне 

використання ядерної зброї і виступаємо за 

відмову від розміщення ядерної зброї за кордоном 

усіма державами, що володіють ядерною зброєю» 

(Ukrinform, 2023).  

Сі Цзіньпін 

(Голова КНР) 

Листопад 2023 

р. (саміти 

БРІКС) 

«Ми маємо домагатися якнайшвидшого 

припинення вогню, припинення вбивств і 

докладати невтомних зусиль для досягнення 

всеосяжного, справедливого і міцного 

врегулювання палестинського питання» (НВ, 

2024). 
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Продовження додатку А 

Сі Цзіньпін Жовтень 2024 р. 

(саміти БРІКС) 

«Ми маємо наполягати на тому, що для 

якнайшвидшої деескалації ситуації усі сторони 

конфлікту повинні утримуватися від кроків, які 

призведуть до загострення протистояння» (НВ, 

2024). 

Дай Бін 

(заступник 

постпреда КНР 

при ООН) 

2023–2024 р. 

(засідання 

Радбезу ООН) 

«Гуманітарна допомога – це надія на виживання для 

населення Гази» (Ministry of Foreign Affairs of the 

People’s Republic of China, 2024); 

 «[...] відкрити всі сухопутні, морські та повітряні 

маршрути для забезпечення надходження 

гуманітарних вантажів» (Ministry of Foreign Affairs 

of the People’s Republic of China, 2024); «[...] суворо 

дотримуватися вимог механізму деескалації[...]» 

(Ministry of Foreign Affairs of the People’s Republic of 

China, 2024). 

Чень Сяодун 

(заст. міністра 

закордон. 

справ) 

7 лютого 2025 

р. (зустріч з 

арабськими 

послами) 

«Гази належить палестинцям і є невід’ємною 

частиною палестинської території [...]“палестинці 

керують Палестиною”» (Ministry of Foreign Affairs of 

the People’s Republic of China, 2025). 

Джерело: узагальнено автором 
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Короткий зміст роботи 

У роботі обґрунтовано зовнішньополітичну позицію Китаю щодо війни між 

Ізраїлем та ХАМАС, яка розпочалася у жовтні 2023 року. Виокремлено офіційні 

заяви китайських посадовців, дипломатичні ініціативи та особливості риторики 

КНР у міжнародному контексті. Визначено, як Китай поєднує нейтральну позицію 

з активною участю у мирних процесах, гуманітарній допомозі та економічному 

співробітництві в регіоні. Робота ґрунтується на теоретичних положеннях 

неореалізму та концепції «миру через розвиток». У процесі дослідження було 

використано контент-аналіз, порівняльний та історичний підхід. Виявлено, що 

політика КНР у конфлікті між Ізраїлем та ХАМАС відображає довгострокову 

стратегію Пекіна щодо посилення свого впливу як відповідального глобального 

актора без застосування сили. Робота складається з трьох розділів, які охоплюють 

теоретичну базу, регіональний контекст і практичну реалізацію політики Китаю у 

2023–2024 роках. 

Short summary: 

The research examines China’s foreign policy position on the war between Israel and 

Hamas, which began in October 2023. The author analyzes official statements by 

Chinese officials, diplomatic initiatives, and features of China’s rhetoric in the 

international context. It is determined how China combines a neutral position with active 

participation in peace processes, humanitarian aid, and economic cooperation in the 
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region. The work is based on the theoretical provisions of neorealism and the 

development for peace concept. The study relies on content analysis, comparative and 

historical approaches. It has been found that China’s policy in the conflict between Israel 

and Hamas reflects Beijing’s long-term strategy to strengthen its influence as a 

responsible global actor without the use of force. The work consists of three sections 

covering the theoretical framework, the regional context and the practical 

implementation of China’s policy in 2023–2024. 
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